

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás 1959. július 22. 22 óra 10 perc

Szerkesztőségek figyelme!

Mai B 41. kiadásunk / Fogadás a Lengyel Népköztársaság ... / című híre második bekezdésének szövegét kérjük a következőképpen módosítani:

A fogadáson résztvett Apró Antal, a Minisztertanács első elnökhelyettese, Fehér Lajos, Kállai Gyula, Marosán György ... /innen a szöveg változatlan marad/.  
/MTI/

V É G E .

**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590  
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



MTI BELFÖLDI HIREK

B 1 kiadás 1959. július 23. 6 óra - perc

Több mint 80.000 új rádióelőfizető, 11.500 új televízió-előfizető fél év alatt

1 1959. július 23.

A Postavezérigazgatóságon elkészült az első félév eredményeit mutató statisztika. A rádiószakosztály jelentéséből kitűnik, hogy fél év alatt több mint 80.000 új rádióelőfizetőt vettek nyilvántartásba. Ezzel az országban 2,025.325-re emelkedett a rádióelőfizetők tábora.

A televízióval is rohamos a fejlődés. Az év első hat hónapjában 11.500 új előfizető jelentkezett, s ezzel együtt az országban már 27.499 televíziókészülék tartanak nyilván. A legtöbb televízió Budapesten van, számuk 20.415. Ugyancsak sok az előfizető a főváros környékén: 3403.

A posta egyébként kimutatta azt is, hogy a múlt év júliusa óta - egy év alatt - Pécsen ötször, Miskolcon és környékén négyszer, a debreceni igazgatóság területén több mint háromszor, a soproni és a szegedi postaigazgatóság körzetében pedig több mint kétszer annyi televízió működik. Budapesten egy év alatt 7326-ról 20.000 fölé emelkedett a televízióelőfizetők száma. /MTI/

-0-0-0-0-

Az év végéig elkészül az egész Nagyköruton - a Dunától a Dunaig - a "fénylagut" - Rövidesen hozzálatnak a Marx-tér közvilágításának korszerűsítéséhez is - előreláthatólag többszáz higany-csőlámpát cserélnek fel

2 1959. július 23.

Az Elektromos Művek nagy eredményeket ért el az utóbbi esztendőben a közvilágítás korszerűsítésében, a feladatok azonban még mindig nagyok. Az egyik legsürgetőbb tennivaló: végig az egész Nagyköruton - a Dunától a Dunaig - megteremteni a "fénylagutát". A munkálatok a Boráros-tér felé gyorsan haladnak és előreláthatólag szeptember közepére egészen a Boráros-terig elhelyezik az ostornyeles kandaláberkeket. Az oldallámpákat egyelőre még nem tudják felszerelni, mert a szűk és bura nem áll rendelkezésre, tekintve, hogy ezt külfölről szerezzük be. Rövidesen a Szent István-köruton is építik majd az ostornyeles kandaláberkeket és még az idén megoldják a Marx-tér közvilágításának korszerűsítését is.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2 kiadás 1959. július 23. 6 óra 05 perc

/Az év végéig...1.folyt./

Terveket dolgoznak ki a belső kerületek közvilágításának fejlesztésére; például a Népköztársaság útján, a Bajcsy-Zsilinszky uttól egészen a körútig, kicserélik a higany-gőzlámpákat. A mostani higanygőzlámpák fénye ugyanis erősen kékés, emellett az Egyesült Izzó által gyártottaké jobban megvilágítja a napfény színét.

A tervek szerint Csepelen a Rakóczi úton, továbbá Pestoroszán, Újpesten az Árpád úton is új higany-gőzlámpákat helyeznek el. /MTI/

-o-o-o-o-

Kétezerkötvenzár férőhelyes parkmozi nyílik Kőbányán - Hírek a budapesti mozikból

3

1959. július 23.

A K. kerületi tanács kezdeményezésére a kőbányai Csajkoveresly-park szabadtéri színpadán felszerelték azokat a berendezéseket, amelyek filmek vetítéséhez szükségesek. A főváros új 2200 férőhelyes parkmozija, - amelynek gépei szélcsavarna filmek vetítésére is alkalmasak - július 26-án, vasárnap este az Odüsszeusz című film előadásával nyitja kapuit.

Csütörtöktől, egy hétig két újdonság fogadja a mozilátogatókat Budapesten. A Puskin-moziban, ahol másorra tűzték a Herobunda című olasz filmet, kiállítás nyílik az őszi-téli ruhaujdonságokból. Ugyanakkor a 8 órakor kezdődő előadásokon divatbemutatót rendez a divatesernök.

A Művész és a Bartók Béla uti Szabadság-film-színházban két francia filmet, A Szajna találkozik Párizssal-t és A csend világot játsszák. A csend világa című alkotás bemutatója alkalmából a Magyar Honvédelmi Sportszövetség buvárszakosztálya, a magyar békaemberek rendeznek kiállítást eddigi tevékenységükről. /MTI/

-o-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3 kiadás 1959. július 23. 6 óra 10 perc

A magyar és a lengyel béketanács küldöttségeinek eszerelési-átutazása Lengyelország felszabadulásának 15. évfordulója alkalmából

4

1959. július 23.

Lengyelország felszabadulásának 15. évfordulója alkalmából baráti küldöttségeszerelésre került sor a magyar és a lengyel béketanács között. Az Országos Béketanács képviselőiben Lóth Lajos iskolaigazgató, a Békés megyei békebizottság elnöke és Molnar-Danilla József, a Hazafias Népfront salgótarjáni bizottságának titkára utazott Varsóba. A lengyel béketanács részéről Budapestre érkezett Tadeusz Baruczki építész mérnök, a Lengyel Építőművész Szövetség főtitkára, a lengyel béketanács elnökségének tagja és Mirosław Czipinski, a Lengyel Nemzeti Egységfront katowicei titkára.

A küldöttségek tíz-tíz napot töltenek a vendéglátó országban. A magyar küldöttek jelen vannak Lengyelország felszabadulásának 15. évfordulója alkalmából rendezett ünnepségeken, ellátogatnak vidékre is és tanulmányozzák a nép életét, a belkormányzat tevékenységét.

A lengyel küldöttek többek között megtekintik Visegrádon a lengyelvonatkozású történelmi emlékeket, Miskolcon és Sztalinvárosban résztvesznek a felszabadulási ünnepségeken, felkeresik Eger városát és a Balaton vidékét is.

A lengyel felszabadulási ünnep alkalmából a Hazafias Népfront Országos Tanácsa és az Országos Béketanács táviratban köszöntötte a lengyelországi testvérszervezeteket. /MTI/

-o-o-o-o-

Gyümölcsosztályozó futószalag Balatonbogláron - Gépesítették a barackválogatást- és szállítást

5

1959. július 23.

Az állami gazdaságokban országsszerte többszáz holdas nagyüzemi gyümölcsösök fordultak termőre. A hatalmas területeken nemcsak a különböző ápolási munkákat és növényvédelmet kell gépesíteni, hanem a szedést, a válogatást, az osztályozást, a gyümölcsszállítást sem lehet a régi, kisüzemi módszerekkel megoldani.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4 kiadás

1959. július 23.

6 óra 15 perc

/Gyümölcsosztályozó futószalag...1.folyt./

A Balatonboglári Állami Gazdaságban nagyjelentőségű kísérlet kezdődött, amelyet az állami gazdaságok üzemszervezési kutató intézete a Mezőgazdasági Gépkísérleti Intézettel, a MÁV-val és a HUNGAROFRICT Kúkereskedelmi vállalattal együtt készített elő. Ezerkétszáz tonna őszibarack és kajszibarack szeletését, válogatását, osztályozását és szállítását oldják meg korszerű módszerekkel. Egyebek között itt alkalmazzák először hazánkban közvetlenül a termelőüzemben a gyümölcsválogató és osztályozó futószalagot, az ugynevezett rakodólapos szállítást és a legújabb típusú gyümölcs-szállító kocsikat.

A tudományos kutató intézetek a Balatonbogláron szerzett tapasztalatok alapján gépesítik a nagyüzemi gyümölcsösök termelésének osztályozását és szállítását. /MTI/

-o-o-o-o-

Növényföldrajzi csoportokat alakítanak ki a vácrátóti botanikus kertben

6

1959. július 23.

A Tudományos Akadémia vácrátóti botanikus intézetében a múlt év végén láttak hozzá a növényföldrajzi csoportok kialakításához. Hazánkban ez lesz az első botanikus kertje, ahol egy csoportban lesz látható egy-egy nagyobb tájegység flórája, az illető vidék minden jellegzetes faja, cserjeje és ligyszaru növénye. Az egyes hazai tájak, többek között a Bükk, a Mátra, a Mecsek növényvilágának számos képviselőjét kiültették már, a különböző világrészek jellegzetes növényföldrajzi csoportjainak anyagát pedig most gyűjtik. /MTI/

-o-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5 kiadás

1959. július 23.

7 óra - perc

Huszonöt vagon "nyári hal" a Hortobágyról

7

1959. július 23.

A Hortobágy 6500 holdnyi hatvan nagy halastavából az idén korábban megkezdik a lehalászást, hogy a nyári hónapok halellátását segítsék. Augusztus végéig 25 vagon "nyári halat" küldenek hűtőkocsikban az ország különböző vidékére. /MTI/

-o-o-o-o-

Jövőre közvetlenül is hívhatják egymást a budapesti és a miskolci telefonelőfizetők

8

1959. július 23.

A Beloiannisz Híradástechnikai Gyárban kidolgozták és kis modelleken kipróbálták az automatikus távtárcsázási rendszert, amely lehetővé teszi, hogy a nagyobb városok telefonelőfizetői egymást közvetlenül is felhívhatják.

Az üzem és a posta ősszel kezdi meg a távtárcsázási rendszer gépeinek szerelését, az összeköttetés megteremtését Budapest és Miskolc között. Egyelőre kísérleti üzemeltetést terveznek hat vonalon. A kísérleti vonalak csak azt veszik lehetővé, hogy a miskolci telefonközpont kezelője közvetlenül hívhatja és kapcsolhatja bármelyik fővárosi telefontulajdonost. Csúcsforgalmi időn kívül azonban az előfizetők közvetlenül maguk is tárcsázhatják majd a kívánt miskolci, vagy a másik viszonylatban a budapesti telefonszámot.

A budapest-miskolci távtárcsázási összeköttetés kipróbálására és üzembehelyezésére a jövő év elején kerül sor. Utána tervezik a távtárcsázás megvalósítását Miskolc és Győr, később pedig valamennyi jelentős forgalmu nagyváros között. Ehhez az épülő Ferenc-távbeszélőközpontban többszázvonalas országos távtárcsázó központot létesítenek.

A távolsági telefonbeszélgetések lebonyolításának az az automatikus módja jelentősen meggyorsítja a forgalmat. A budapest-miskolci távtárcsázó összeköttetés egyébként lehetőséget nyújt arra, hogy Miskolc is bekapcsolódhasson a rövidesen megvalósuló közvetlen nemzetközi telefonforgalomba és például valamelyik miskolci telefonelőfizető maga tárcsázhassa, hívhassa majd prágai, moszkvai, berlini, varsói ismerősét. /MTI/

-o-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6 kiadás

1959. július 23.

7 óra 30 perc

Pénteken Gárdonyban sorsolják a lottót

9

1959. július 23.

A heti lottosorsolás egyúttal jubileumi húzás lesz. A lottojáték kezdete óta ugyanis százhuszonötödször kerülnek ki a szerencseszámok a lottógömbből.

A jubileumi sorsolást, a lotto 30. játékhetének húzását július 24-én, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel Gárdonyban tartja a Sportfogadási és Lotto Igazgatóság. /MTI/

-o-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1959. július 23 11 óra 45 perc

Tíz év alatt tizenhétmillió forintot költöttek a borsodi szlovák falvak fejlesztésére

1959. július 23.

13.

Borsod megyében 17 községben él szlovák nemzetiségű lakosság. E községek fejlesztésére a megyei tanács 10 év alatt 17 millió forintot fordított. A Bükk hegység közepén fekvő szlovák községben, Répáslután, bevezették a villanyvilágítást és új művelődési otthont építettek. Hasonló kulturális intézménnyel gazdagodott - részben a lakosság társadalmi hozzájárulásával - tíz más, ugyancsak szlovák lakta helység is. Bükkszentkereszten évtizedes problémát: az ivóvizellátást oldották meg. A zempléni negyközben levő Hollóházán bővítették az iskolát, rendbenozták az utakat, hidat és járdát építettek. Valamennyi szlovák községnek van már könyvtára, ahol a lakosság a szlovák irodalom kiemelkedő alkotásait is megtalálhatja. A községek nagyobb részében állandó mozi működik, s ahol ez még hiányzik, vándormozi tart hetenként előadást. Az idén is jelentős összeggel - több mint kétmillió forint költséggel - fejlesztik Borsod megye 17 szlovák nemzetiségű községét. /MTI/

---  
Harminckét alkalommal vették elejét a metángáz-kitörésnek egy pécsi bányamérnök találmányával

1959. július 23.

15.

A metángáz-kitörések megelőzése régóta igen fontos feladatuk a bányamérnököknek. A váratlan gázkitörés rendkívüli pusztításokat vihet végre a bányákban.

A kitörések megelőzésére igen hatásos módszert dolgozott ki Szirtes Lajos bányamérnök, a Pécsi Szénbányászati Tröszt kutatási osztályának vezetője. Eljárásának lényege, hogy mielőtt a gázkitörés-veszélyes széntelövet a feltáró vágattal megnyitnák, a szénfelon lyukat iurnak, ahol szenet mosatnak ki, s az így megbolygatott telepben felszabaduló metángáz a kimosott üregben távozik. A rombolóerejű gázkitörésnek eddig 32 alkalommal vették ezzel a módszerrel elejét és a sikeres eljárást felvették a találmányok sorába. A feltaláló a Pécsi Szénbányászati Trösztől 25.000 forintot kapott. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1959. július 23. 11 óra 30 perc

Országsszerte megkezdődtek az Alkotmány ünnepének előkészületei

1959. július 23.

10.

Az ország minden részén megkezdődött az Alkotmány ünnepi programok előkészítése.

Szolnok megye termelőszövetkezeti városaiban és községeiben a bő termés, a gazdag aratás jegyében köszöntik az új kenyér ünnepét. Karcagán, Kisujszálláson, Kunhegyesen és a többi kunsági községben lovasbandériumok és népviseletbe öltözött dolgozó parasztok viszik majd az ünnepet jelképező búzacoszorút. A Tisza menti községek színes parádéin résztvesznek majd a közös munkát őszszel kezdő gazdaságok dolgozói is. A régi és az új termelőszövetkezetek többnyire együtt rendezik az aratási mulatságokat. A hagyományos Nagykun-napok színhelye az idén Mezőtúr lesz, ahol háromnapos kiállításon bemutatják a termelőszövetkezeti városok fejlődését, a közös gazdaságok eredményeit. Ezekre a napokra több ezer vendéget várnak az ország különböző részeiből.

Szabolcs-Szatmár megye községeiben is megemlékeznek az Alkotmány ünnep jelentőségéről. Megyeszerte ismertetik az utóbbi évtizedben elért eredményeket, s a nagyobb községekben műsorokkal is készülnek az ünnepre. Egésznapos vidám kulturális és sportbemutatókat, több helyen aratóünnepségeket is rendeznek. A népiroant-bizottságok a tanácsokkal közösen több községben mezőgazdasági kiállításra készülnek, ahol a termelőszövetkezetek és az egyénileg gazdálkodók bemutatják majd legszebb állataikat és növénytermelésük színe-javát. A tsz-községekben nagyszabású munkás-paraszt találkozók, a járási székhelyeken vidám vásárok lesznek.

Héves megye városaiban és falvaiban is méltóképpen akarják megünnepelni az Alkotmány napját. A megye termelőszövetkezetei vendégül látják a patronáló üzenek dolgozóit, akik már eddig is több mint egymillió forint értékű társadalmi munkával segítették a gazdaságok építkezéseit. A herédi, a nagykökényesi és a kerekharaszi termelőszövetkezetek a Petőfi-ültető bányászait, Selypről a cementgyár és a cukorgyár munkásait, valamint a mátrai Erőmű dolgozóinak küldöttségét hívták meg találkozóra. Új kenyérrel köszöntik a patronálókat, s a helyi művelődésközpontok műsorain együtt szórakoznak majd velük. Az ünnepnap minenütt vidám táncmulatsággal, aratóbálokkal fejeződik be. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1959. július 23. 12 óra — perc

Országsszerte ... folyt.

10.

Zala megyében a hazafias Népiroant felüsi bizottságai a községi tanácsokkal közösen rendezik az új kenyér ünnepségeit. A termelőszövetkezeti községekben félélevenítk a régi nagyszabású aratóünnepségek hagyományait. A helyi szokásoknak megfelelően népviseletben vonul fel a parasztság, s a Népköztársaság címerével díszített natalmas búzacoszorút visz majd a menet élén. Több községben lovasbandériumokat szerveznek, s a helységek főterén rendezett nagygyűléseken szegik majd meg az új lisztből sült kenyéret. Az ünnepségeken a megye országgyűlési képviselői is résztvesznek és az ország gazdasági helyzetéről, elért eredményeiről, a belpolitika és a nemzetközi élet legújabb eseményeiről tájékoztatják választóikat.

Balassagyarmaton az ünnep alkalmából palócnapot rendeznek, egésznapos művészeti és sportműsorral. A város dolgozóin kívül itt ünneplik meg az Alkotmány születésnapját a környező őrnalmi, patvarci, ipolyszögi és szügyi dolgozó parasztok is. A bujádi vár völgyében békefalakozót tartanak a pásztori járás községei. Endrefalván és Galgagután augusztus 20-án avatják fel a helyi erőből épített művelődési otthonot. /MTI/

A szinképelemzés gyorsításával javítják az acél minőségét  
Diosgyóron

1959. július 23.

16.

A Lenin Köhészati művek acélművében az acélok gyártása közben már hosszabb idő óta alkalmazzák a szinképelemzést, amely kimutatja a folyékony fém összetételét, minőségét. A módszert csak abban az esetben alkalmazzák teljes sikerral, ha nem vesz igénybe túlságosan hosszú időt, mert a késedelmes laboratóriumi munka meghosszabbítja az acélgártás idejét, s csökkenti a termelékenységét. A gyár vegyészeti laboratóriumának híradó vegyészbrigádja olyan eljárást vezetett be, amely a szinképelemzés időtartamát fél órától 10-15 percre csökkentette, s most már kellő időben kijavíthatják az acél összetételének esetleges hibáit. Az újítás nagymértékben hozzásegítette a gyár dolgozóit ahhoz, hogy a kongresszusi versenyben 3 százalékkal csökkent a diosgyóri elektroacél selejtje. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1959. július 23. 12 óra 05 perc

Kétszáz éves a zirci arborétum

1959. július 23.

11.

Kétszáz éves az Ős-Bakony utolsó maradványából kialakított zirci arborétum. Az 1759-ben létesített arborétumot 1809-ben kezdték parkká fejleszteni, amikor több ezer méter sáutatót építettek. Ma is egyik legszebb díszparknak a százötven éves nyárfasor. A díszpark legrégebbi törzskönyvezett fenyőfáit 1782-ben ültették. Az európai hírvé fejlődött több mint harminc holdas arborétum hatszázhuszonkilenc növényfajtája között számos ritkaság található. Pap János, a természetvédelmi tanács megbízottja külföldi kapcsolatai révén évente sok új növénnyel gyarapítja a díszparkot. Az egyik legértékesebb újdonság a Kínából hozott két óriásfenyő csemete. A két fiatal példány az idén már csaknem fél métert növekedett. Sok csodálójuk akad a japán lilomfának és az északamerikai fekete diófának. Igen érdekes az amerikai tulipánfa, amelynek levele tulipán alakú, virága pedig többáru gyertyatartóra emlékeztet. Ritkaságnak számít a göngyölt és nesogatótt levelű hárs.

Az arborétum idén sok új külföldi növénnyel gyarapodott. Spanyol, francia és német kertészek értékes növénymagvakat küldtek. Többek között hatféle évelő zsálya érkezett egy angol kertésztől. Az arborétum csemetekertjében négyezer-ötezer fenyőt és különféle növénycsemetét szaporítanak jelenleg.

A gondos munkával továbbfejlesztett kétszáz éves arborétum vendégeknyvébe ez évben már több mint tízezer kül- és belföldi turista jegyezte be nevét. /MTI/

Miskolci képeskönyv címmel városismertető jelent meg

1959. július 23.

14.

Miskolc város tanácsa Miskolci képeskönyv címmel, négy nyelvű ismertetőt adott ki, amely több mint száz oldalon, s mintegy 80 művészi fényképen a város történetéről, nevezetességeiről tájékoztat. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1959. július 23. 12 óra 05 perc

Hatvan nap alatt készül egy-egy négyemeletes lakóház a sztálinvárosi "házgyárban"

1959. július 23.

17.

A sztálinvárosi Lenin téren felépült az első olyan lakóház, amelynek falai kohósalak-panelből készültek. A ház alapanyagát a Dunai Vasmű kohói szolgáltatják, s az építés is viszonylag olcsó, mert sokkal kevesebb szakmunkásra van szükség, s a víz-, továbbá villanyvezetékeket, csatornákat az előregyártással egyidőben beépítik a falakba, a ház összerakásakor csak a csövek, illetve vezetékek végeit kell egymáshoz erősíteni és szigetelni.

Az első panelházat augusztus 20-án adják át a lakóknak, majd rövidesen két újabb, hasonló házat is építenek. Az új építkezési módszerrel a négyemeletes lakóház falelemait 60 nap alatt készítik el és szerelik össze. /MTI/

Helyreállítják heves megye legértékesebb műemlékeit

1959. július 23.

18.

A heves megyei tanács ebben az évben is majdnem hárommillió forintot költ a megye legértékesebb műemlékeinek helyreállítására. Megkezdtek az agri vár megrongálódott falainak és bástyáinak restaurálását, s újabb várrészeket is feltárnak. A napokban hozzákezdtek Gyöngyösön a volt Orczy kastély rendbáhozásához, melyre az idén 300.000 forintot fordítanak. Több más, műemlékjellegű kastélynál is építkeznek, s az egykori lakosztályokat iskolákká, üdülökké, művelődési házakká alakítják át. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1959. július 23. 13 óra - perc

Párizsi, prágai utjáról, terveiről nyilatkozott Juris Ibolya munkácsy-díjas iparművész

1959. július 23.

12.

Juris Ibolya munkácsy-díjas iparművész párizsi és prágai utjáról, terveiről nyilatkozott a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- Az elmúlt egy-másfél év, művész számára termékenyítő, nagyszerű élménnyel ajándékozott meg; három, egymástól sokban különböző országban járhattam. Tavaly hosszabb időt tölthettem a kínai népköztársaságban, a legtöbb néhány hétben pedig Franciaország és Csehszlovákia fővárosát ismerhettem meg. Párizsban éppúgy, mint sok más külföldi városban: köztük Bécsben, Leningrádban, Moszkvában és másutt, a régmúlt kulturák művészetének tanulmányozására fordítottam sok időt. A Louvre világhírű ó-egyiptomi, asszír, babiloni, föníciai és mezopotámiai gyűjteményében azt kerestem mint iparművész, milyen vonásokat menthetnék át - természetesen továbbfejlesztve - a mának. En ugyanis azt tartom, hogy sokat tanulhatunk a régi kulturák művészeitől, akiknek leegyszerűsített ábrázolásmódja hasonló ahhoz, amit a textiltervezés is megkövetel. A Louvre-ban elsősorban az ember-ábrázolás különféle módjairól készítettem nagyon sok vázlatot.

- Denyomásaim a párizsi iparművészetről és képzőművészetről? A ruhaszalonokban, a kirakatokban sok szép anyagot, textiliát láttam, ötletes mintákkal, friss színekkel. Érdekes volt, hogy a francia tervezők egy része az anyagok díszítésére reális motívumokat használ, a többiek pedig egészen elvontakat. Mindkét irányzatnál azonban érvényesítik az ugynevezett színnangulatokat, a minták összerakását. A Szajna-parton jártamban a párizsi képzőművészeti főiskola környékén, valóságos negyedre találtam, apró kiállítási termékekből, ugynevezett szalonokból. Ezekben egy-egy művész csoportosulás mutatja be legkülönbözőbb irányzatokat tükröző műveit. A műkereskedések kirakataiban legnagyobb meglepetésemre sok giccset láttam. Ez azt is cáfolja, hogy Nyugaton, illetve Párizsban, elsősorban az absztraktot keresi a közönség. Az igazság az, hogy egy-egy absztrakt festőt, vagy szobrászt a műkereskedők nagy hírveréssel keresetté tesznek, s így eladják valamennyi művét, de az absztrakt irányzathoz tartozó festők, szobrászok nagy része - hogy megkeresse a kenyérre való - naturalista giccset gyárt. Jól bevált receptekhez folyamodnak, s elámsztják a kirakatokat a cigánylány, a bohóc, a gitáros lány stb. képeivel.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1959. július 23. 13 óra 05 perc

Párizsi, prágai ... folyt.

12.

- Párizs után Prága következett, ahol nagyrészt kínai élményeim ábrázoló akvarelleket és magyar tárgy munkákat mutattam be kiállításon. Megismerkedtem a csehszlovák iparművészek tevékenységével is. Az ottani textiltervezők, kerámikusok, ötvösök, formatervezők és üvegsziszolók magas művészi színvonalon dolgoznak. Csehszlovákiában nagyon jó az iparművészek és az ipar kapcsolata. A legszebb terveket a gyárakban megvalósítják, s nagy sorozatokban forgalomba hozzák. Jártam a kitűnő kerámikus nada műtermében, akinek egy-egy újvonala, új formája alkotása - mint megtudtam - a nagyipar számára is készül.

Juris Ibolya prágai kiállítása nagy sikerrel zárult, a csehszlovák lapokban elismerő kritikák egész sora jelent meg. A művészeti körök pedig kezdeményezték, hogy ekövetkező hónapokban szívesen látnának Prágában egy terjedelmesebb kiállítást Juris Ibolya párizsi, prágai és más újabb alkotásaihoz. Az iparművész egyéneként most a Gel-lért Szálló részére tervez nagyméretű faliszőnyeget. Ezen kívül - mint ismeretes - ősszel nagyszabású kínai képzőművészeti kiállítás nyílik Budapesten, s ezzel együtt bemutatják a Kínában járt magyar művészek alkotásait is. Az iparművész, jelleget a Kínai Népköztársaságon tett tanulmányutjáról több mint 300 akvarellal, rajzzal tért haza, most újabb alkotásokban örökíti meg és mutatja be a tárlaton élményeit. A jövő év elején egyébként Varsóba utazik, ahol kínai, párizsi és prágai munkáiból rendeznek kiállítást.  
/MTI/

Öt forinttal csökkent a dorogi szén tonnánkénti önköltsége

1959. július 23.

19.

A dorogi szénmedence bányászai a kongresszusi versenyben az önköltség 5.9 millió forintos csökkentését vállalták. Az indokolatlan anyagfelhasználás megszüntetésére társadalmi ellenőrzést szerveztek, a fejtési csapatok a már nem működő bányarészekből nagyértékű fa- és fém biztosítóanyagokat mentettek ki. Az Erzsébet áknán takarékosági számlát nyitottak és jutalomban részesülnek azok a brigádok, amelyek a legjobb takarékosági eredményeket jegyezhetik fel.

/folyt.köv./

B 14. kiadás 1959. július 23. 12 óra 10 perc

Öt forinttal ... folyt

19.

Felajánlásuk javarészt már teljesítették. Eddig négy millió forintot takarítottak meg, s ezzel a tervhez képest 5 forinttal csökkentették a dorogi szén tonnánkénti önköltségét. Számításaik szerint az év végéig jelentősen túlteljesítik eredeti felajánlásaikat. /MTI/

Jól halad a termelőszövetkezeteknek szánt tenyészállatok szállítása: több állattípusnál túlteljesítettek az első félévi szállítási tervet

1959. július 23.

20.

Az idén különös gondot fordítanak a termelőszövetkezetek közös állatállományának kialakítására. A 3004/1-es kormányrendelet előírása szerint például 30.000 kiváló tenyészértékű tehenet, illetve üszőt, továbbá 38.000 tenyészszüldőt, 5000 törzskönyvezett anyajuhot, valamint félmillió naposcsibét, nagymennyiségű előnevelt jércét és vegyes baromfit kapnak a termelőszövetkezetek közös állatállományuk kiegészítésére, minőségének javítására. A Tenyészállat Forgalmi Gazdasági Iroda tájékoztatása szerint a termelőszövetkezeteknek szánt tenyészállatok szállítása jó ütemben halad. Az első félévre előírányzott szállításokat általában teljesítették, sőt egyes állatcsoportoknál - az igényeknek megfelelően - többet szállítottak az előírányzottnál is. Tehénből és üszőből például kétezerrel többet adtak át a közös gazdaságoknak, mint amennyit az első félévi terv előírányzott. A félmillió tenyész-naposcsibét máris teljes egészében megkapták a közös gazdaságok, s az előnevelt jércéből is többtizezretet vettek át. Az idén először kapnak a termelőszövetkezetek napos-libát, kacsat, pulykát és gyöngyöscsibét a tenyésztorzsek kialakítását szolgáló nagyüzemi keltetésekéből. Több mint 100.000 vegyes baromfit vettek át eddig továbbtenyésztésre. A tenyészszüldők szállításánál az egész évre előírányzott mennyiséghez képest, kisebb lemaradás mutatkozik az évközben felemelt terv miatt, a látványos hiányt azonban előreláthatólag néhány hénap alatt pótolják. /MTI/

B 15. kiadás 1959 július 23 13 óra 15 perc

Több mint ezer néprajzi és helytörténeti emléket gyűjtöttek Kötégyánban

1959 július 23

22

A Békés megyei Kötégyán községet át-szelő Gyepes patak mentén nemrégiben őstelepek sorozatát fedezték fel. Tíz tagú kutatócsoport néprajzi és helytörténeti gyűjtést indított a község multjának feltárására. A lakosság segítségével ezernél több értékes muzeumi tárgyat, régészeti maradványt gyűjtöttek össze, közöttük többszázéves edényeket, régi kerámiákat, butorokat és szerszámokat, továbbá szép népviseleti darabokat. Nagymennyiségű írásos emléket is találtak a város multjáról. A történeti emlékek tanúsága szerint a környékre I. István király idejében és utána vallonokat, francia eredetű jobbágyokat telepítettek. Erre emlékeztet a község nevében levő "gyán" - Jean - szócska is. Az idegen eredetű lakosság a tatárjárásig beolvadt a magyarságba, a község pedig a törökvész idején teljesen elpusztult, s csak 1700 elején népeült be újra. /MTI/

- 0 -

Husz vagon gyümölcs érkezett az Alföldről - Kilónként 2 forint az almaparadicsom - Olcsóbb lett a zöldpaprika és a rétesnek való alma is

1959 július 23

25

Az esőzések miatt több napon át csak mérsékelt mennyiségű gyümölcs érkezett a Nagyvásártalpra. Csütörtökön reggel az alföldi gyümölcs-géopontokból 20 vagon sárgabarack, alma és körte érkezett. Az állami élelmiszerboltok a sárgabarackot kilónként 50-50, a körtét 40-50, a rétesnek való almát pedig 20-40 fillérral olcsóbban árusították, mint szerdán. Az ananász-cinnyét kilónként 50-80, a turkesztánit és a togot 40-50 fillérral olcsóbban áron hozták forgalomba. Az almaparadicsom árszintje az állami boltokban kilónként 2 forintra csökkent, a hegyes- és a kovátszári fehér paprikát kilónként 3.80-4, a töltényelöt 5 forintért adták.

Tápiógyörgyéről és Inárcskesről érkezett jelentés szerint a sárgabélű görögdinnye már beérés alatt van és a jövő héten megkezdik szállítását a fővárosba. /MTI/

- 0 -

B 14. kiadás 1959. július 23. 12 óra 10 perc

Öt forinttal ... folyt

19.

Felajánlásuk javarészét már teljesítették. Eddig négy millió forintot takarítottak meg, s ezzel a tervhez képest 5 forinttal csökkentették a dorogi szén tonnánkénti önköltségét. Számításaik szerint az év végéig jelentősen túlteljesítik eredeti felajánlásaikat. /MTI/

Jól halad a termelőszövetkezeteknek szánt tenyészállatok szállítása: több állattípusnál túlteljesítettek az első félévi szállítási tervet

1959. július 23.

20.

Az idén különös gondot fordítanak a termelőszövetkezetek közös állatállományának kialakítására. A 3004/1-es kormányrendelet előírása szerint például 30.000 kiváló tenyészértékű tehenet, illetve üszőt, továbbá 38.000 tenyészszüldőt, 5000 törzskönyvezett anyajuhot, valamint félmillió naposcsibét, nagymennyiségű előnevelt jércét és vegyes baromfit kapnak a termelőszövetkezetek közös állatállományuk kiegészítésére, minőségének javítására. A Tenyészállat Forgalmi Gazdasági Iroda tájékoztatása szerint a termelőszövetkezeteknek szánt tenyészállatok szállítása jó ütemben halad. Az első félévre előírányzott szállításokat általában teljesítették, sőt egyes állatcsoportoknál - az igényeknek megfelelően - többet szállítottak az előírányzottnál is. Tehénből és üszőből például kétezzerrel többet adtak át a közös gazdaságoknak, mint amennyit az első félévi terv előírányzott. A félmillió tenyész-naposcsibét máris teljes egészében megkapták a közös gazdaságok, s az előnevelt jércékből is többet vettek át. Az idén először kapnak a termelőszövetkezetek napos-libát, kacsát, pulykát és gyöngyöscsibét a tenyész-törzsek kialakítását szolgáló nagyüzemi keltetésekben. Több mint 100.000 vegyes baromfit vettek át eddig továbbtenyésztésre. A tenyészszüldők szállításánál az egész évre előírányzott mennyiséghez képest, kisebb lemaradás mutatkozik az évközben felemelt terv miatt, a látványos hiányt azonban előreláthatólag néhány hónap alatt pótolják. /MTI/

B 15. kiadás 1959 július 23 13 óra 15 perc

Több mint ezer néprajzi és helytörténeti emléket gyűjtöttek Kötégyánban

1959 július 23

22

A Békés megyei Kötégyán községet átvezető Grepes patak mentén nemrégiben őstelenek sorozatát fedezték fel. Tíz tagú kutatócsoport néprajzi és helytörténeti gyűjtést indított a község multjának feltárására. A lakosság segítségével ezernél több értékes muzeumi tárgyat, régészeti maradványt gyűjtöttek össze, közöttük többszáz éves edényeket, régi kerámiákat, butorokat és szerszámokat, továbbá szép népviseleti darabokat. Nagymennyiségű írásos emléket is találtak a város multjáról. A történeti emlékek tanúsága szerint a környékre I. István király idejében és utána vallonokat, francia eredetű jobbágyokat telepítettek. Erre emlékeztet a község nevében levő "gyán" - Jean - szócska is. Az idegen eredetű lakosság a tatárjárásig beolvadt a magyarságba, a község pedig a törökvesz idején teljesen elpusztult, s csak 1700 elején népesült be újra. /MTI/

- o -

Husz vagon gyümölcs érkezett az Alföldről - Különléte 2 forint az almaparadicsom - Olcsóbb lett a zöldpaprika és a rétesnek való alma is

1959 július 23

25

Az esőzések miatt több napon át csak mérsékelt mennyiségű gyümölcs érkezett a Nagyvási tálepre. Csütörtökön reggel az alföldi gyümölcs-gócpontokból 20 vagon sárgabarack, alma és körte érkezett. Az állami élelmiszerboltok a sárgabarackot kilónként 50-50, a körtét 40-50, a rétesnek való almát pedig 20-40 fillérral olcsóbban árusították, mint szerdán. Az ananász-dinnyét kilónként 50-80, a turkesztánit és a togot 40-50 fillérral olcsóbban áron hozták forgalomba. Az almaparadicsom árszintje az állami boltokban kilónként 2 forintra csökkent, a hegyes- és a kovácsási fehér paprikát kilónként 5.80-4, a tölténivalót 5 forintért adták.

Tápiógyörgyéről és Inárcskövesről érkezett jelentés szerint a sárgabélű görögdinnye már beérés alatt van és a jövő héten megkezdik szállítását a fővárosba. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16 kiadás 1959 július 23. 13 óra 45 perc

Két bérház építését kezdték meg társadalmi munkával Szekszárdon

1959 július 23

24

Szekszárd déli részén új lakótelep épül, ahol eddig 120 családi házba költöztek be a lakók. Az idén egymillió forintos költséggel további 10, jövőre pedig 50 lakást adnak át a dolgozóknak. A tanács kezdeményezésére most nagyarányú társadalmi munka bontakozott ki, amelynek célja, hogy ebben az évben a tervezett 10 helyett 20 lakás épüljön. A város üzeminek, intézményeinek dolgozói több mint 1.500 munkanapot ajánlottak fel két bérház, összesen 10 lakás építésére. A társadalmi munka csütörtökön reggel a városi pártbizottság és a tanács vezetőinek jelenlétében, rövid ünnepség után megkezdődött. A két bérházhoz a városi tanácsnak csak az építőanyagot kell biztosítani. /MTI/

- o -

Gépesítik a rönkök rakodását

1959 július 23

21

Az erdőgazdaságokban eddig a legnehezebb és legveszélyesebb munka a többmázsás rönkök teherautóra való fel- és lerakása volt. A külföldről behozott darukkal próbálták megoldani ezt a feladatot, de ezek beszerzése költséges volt és emellett tulságosan nagy helyet foglaltak el a teherauton. Három veszprémi szerelő újítása oldotta meg végül a nehézséget. Egyszerű esőrlőket szerkesztettek, amely a teherautó motorjától kapja a meghajtó erőt. Egy-egy esőrlő-rendszer felszerelése mindössze 3-4 ezer forintba kerül, s ez alig tizedrésze a korábban kipróbált daruk árának. A esőrlőkkel két percről egy percre csökken a többmázsás rönkfeleemlése, és az emelésnél kézi erőre nincs szükség. Az őszi nagy fakitermelés idejére ötven tehergépkocsit szerelnék fel rönkrakódó esőrlőkkel és ezzel a legnehezebb erdőgazdasági munkát teljesen gépesítik. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1959. július 23. 13 óra 45 perc

Időjárásjelentés

1959. július 23.

28.

A Meteorológiai Intézet jelenti július 23-án, csütörtökön délelőtt 12 órakor:

Főként keleten eső

Európának az Alpoktól északra és nyugatra eső területein továbbra is nagy időjárási ellentétek állnak fenn. Tegnap Prágóban 18, Berlinben csak 10 fokra emelkedett a hőmérséklet. Ugyanakkor Frankfurt am Mainban 30, sőt Lyonban már 32 fokra mértek.

Hazánkban szerdán változó volt a felhőzet. A nyugati határszállan, valamint a Dunától keletre eső területeken több helyen volt záporosó, zivatar, Polgárban jég is esett. Tiszabercel 67, Péterváradra 60, Miskolcra 53 milliméter csapadékot jelentett. A nappali hőmérséklet országsszerte 25-28 fokra emelkedett. Ma hajnalban a nyugati magyélben az északnyugati felől beáramló hidegebb légtömegek hatására 12-15, máshol csak 10 és 20 fokra hűlt le a levegő.

Budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 22.6 fok volt, a sok évi átlagnál 0.4 fokkal magasabb.

Budapesten csütörtökön 12 órakor a hőmérséklet 23 fok, a tengerszintre átszámított légnomás 760 milliméter alig változik.

Várható időjárás péntek estig: változó felhőzet, több helyen, főként az ország keleti felében, esők zivatarok. Mérsékelt északnyugati, északi szél.

Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet keleten 16-19, nyugaton 13-16, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 25-28 fok között.

A Duna mai vízállása: 509 centiméter. /MTI/

B 18. kiadás 1959. július 23. 11 óra 10 perc

Nyáron is gazdag kulturális és szórakoztató programmal vár-  
jak közönségüket a vidéki művelődési otthonok

1959. július 23.

25.

A vidéki művelődési otthonok a nyári időnyben is sokrétű, gazdag kulturális és szórakoztató programot biztosítanak közönségüknek.

Baranyában és Pécsen csaknem 200 művelési otthon gondoskodik arról, hogy a városok és falvak lakói kelle- mesen és hasznosan töltsék nyári szabadságidejüket. Pécsen a MHSZ és a szakszervezetek Doktor Pándor művelődési házában - amelynek évente csaknem százezer látogatója van - most is élénk a kulturális élet. Szobrokkal, virágokkal díszített gyönyörű kerthelyisége színvonalas hangversenyek és más nagyszabású zenei csemények színhelye. Itt zajlik majd le a tánczenekerok pécsi és megyei fesztiválja, s neves fővárosi művészek vendégszereplésével egybekötött nagyszabású mű- sorra is készülnek. Kiemelkedő esemény lesz a pécsi Anna- bál is. A művelődési otthon a hazánk tájaival ismerkedő pécsi diákok és munkásfiatlok kívánságára kirándulást szervez a Duna és a Balaton mellé, továbbá Szegedre, az alföldi táj tanulmányozására. Az otthon szakköreinek jórésze nyáron is te- vékenykedik. A fotósok például augusztus végén Nyári emlékek című vidám műsorukban üdülési, kirándulási élményeiket mutat- ják be.

Győr megyében nemcsak az üzemek és gyárak, ha- nem a mezőgazdaság dolgozói is szívesen látogatják a művelő- dési otthonok nyári műsorait. Győrött a szakszervezetek megyei tanácsának Jókai Mór Művelődési háza látogatóinak kívánsága szerint állította össze nyári programját. Vendégszereplésre hívta meg például a budapesti Vokal-együttest, amely a sza- badtéri színpadon mutatkozik majd be a győri közönségnek. Nyári térzenéket rendeznek s külön jutalomműsort adnak a kongresszusi versenyben kiváló üzemek dolgozóinak. Az aján- dékműsorban az összes nevesebb tánc-, ének- és zenei együtte- sek, valamint a győri ifjúsági irodalmi színpad is résztvesz. Az otthon művelődési programjában többek között különböző nyelvtanfolyamok szerepelnek. A Wilhelm Pieck Vagon- és Gép- gyár József Attila Művelődési Otthonában a nyáron is meg- tartják a népszerű klubnapokat, s műsorokat rendeznek a dol- gozók üdülőhelyein és a vizitelepeken is. A megye falvaiban

/folyt.köv./

B 19. kiadás 1959. július 23. 11 óra 20 perc

Nyáron is gazdag ... ö.vid.

25.

is mozgalmas a kulturális élet. Téten ujjászervezik az egy- kor híres, kitüntetett Kálfaludy dalkört. A falusi kulturális otthonok szervezik a dolgozók iskoláit és az ismeretterjesz- tő előadásokat is.

Battonyán a kiszisták a helyi tanács támoga- tásával futónövénnyekkel és színes égőkkel díszített kert- helyiséget létesítettek a művelődési otthon udvarán, ahol a hétfégi táncos estéken a község magyar, román és délszláv ifjúsága találkozik. Itt lépnek majd fel először a balato- ni nemzetiségi kulturális seregszemlére készülő battonyai né- pi együttesek.

Debrecenben az Ady Endre művelődési otthonhoz tartozó nagyterdei szabadtéri színpadon a nyáron harminc előadás - opera, operett-, koncert- és balettel - lesz. A zenekedvelők részére vasárnaponként zenés délelőttöket ren- deznek. A város különböző helyein utcai filmvetítések lesz- nek, a Gyermekszínpad a kertségi városrészekben lép fel, a Kis Színpad a tanyavilágot keresi fel vasárnaponként.

Szabolcs-Szatmár megyében sem tartanak nyári szü- netet a művelődési otthonok. Tiszalökön, Csengerben és má- sutt filmvetítéssel kísért ismeretterjesztő előadásokat ren- deznek. A csengeri irodalmi szakkör ankétokon ismerteti a mai irók műveit. Kisvárdán hétfégi kirándulásokat szerveznek a történelmi nevezetességű helyekre, a mátészalkai művelődési házban fejlődéstörténeti kiállítás nyílik, s összegyűjtik a felszabadulás időszakának helyi dokumentumait. A művelődési otthon a tanulóifjúság nyári foglalkoztatását is megszer- vezi.

A szekszárdi járási művelődési ház fotószak- köre nyolc kisfilmet készített a termelőszövetkezeti paraszt- ság munkájáról, életéről. A helybeli szabadtéri színpadon gazdag műsort adnak: fellép itt többi között a Szegedi Nem- zeti Színház opera-együttese és a budapesti Állami Operaház balettkára.

A hajdúszoboszlói művelődési otthon a fürdő- vendégek igényeit is figyelembe veszi. A strandfürdő parkjá- ban felállított szabadtéri színpadon több mint tíz szórakoz- tató műsort rendeznek. A debreceni Csokonai Szi ház együttesén

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1959. július 23. 14 óra 10 perc

Nyáron is gazdag ... 2. foly.

25.

kivül a Déryné Színház és néhány fővárosi színház is szerepel itt. Az üdülőkben a helyi népi táncgyűttes és a színjátszók adnak műsort. A művelődési ház képzőművészeti szakköre nyári tárlatot rendez.

A balatoni üdülőhelyek nyári kulturális programja is változatos műsorokból áll. A keszthelyi szabadtéri színpadon a kaposvári Csiky Gergely Színház és a győri Kisfaludy Színház társulata szerepel több alkalommal, ezenkívül az Országos rendező Iroda is több műsoros estét készít elő Keszthelyen. Balatonfüreden a Déryné Színház társulata augusztus elején nagyszabású fesztivált rendez, s három előadást tart a közönségnek. Vidán szórakozást ígér a balatoni felforgások bajnokságának megrendezése is. Több társulat lép majd fel Veszprémben, továbbá a hévízi és balatonalmádi szabadtéri színpadokon is. /MTI/

Budapestre érkezett Kós Károly

1959. július 23.

26.

Csütörtökön Budapestre érkezett Kós Károly romániai magyar író, a Budai Nagy Antal szerzője. Az író fogadására a Nyugati pályaudvaron megjelent Perceller Antal, a Nemzeti Színház igazgatója, Marton Endre, a színház főrendezője és Vasile Moldovan, a Román Népköztársaság budapesti nagykövetségének kulturális tanácsosa. Kós Károly, aki drámájának szabadtéri bemutatójára látogatott hazánkba, megérkezésekor a következőket mondta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- Nagy várakozással indultam utnak. Soha még szabadtéri előadást nem láttam, nagyon kíváncsi vagyok, hogyan érvényesül darabom szabadtéri színpadon, érezhető lesz-e az a levegő, az a hangulat, amiben született és játszódik a mű.

Utoljára az elmúlt évben a marosvásárhelyi Állami Székely Színházzal jártam Budapesten. Előtte 1956 őszén voltam Magyarországon és itt ért az ellenforradalom.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21 kiadás 1959 július 23 14 óra 10 perc

/Budapestre érkezett. 1 folytatás/ 26

Ezért tevely és most is igen kíváncsi vagyok jöttöm Budapestre és nagy álményt jelentett, hogy ujjaszületve, sokkal szebbnek látta viszont a várost

- A Kóthy -rendszer néhány előadás után betiltotta darabomat. Most, amikor néhány nap válassz el a szabadtéri bemutatótól úgy ígértem, a mai közönséghez is szól a darabom, - a nép igazságát, a megvalósult forradalom igazát hirdeti. Ezért különösen örülök annak, hogy egy olyan nagy kulturális eseményen, mint a szociális ünnepi játékokon színpadon kerül drámám és bízom a közönség sikerében - fejezte be nyilatkozatát Kós Károly. /MTI/

- o -

Meghalt Balázs Béla elvtárs, a történelem tudomány kandidátusa

1959 július 23

26

Meghalt Balázs Béla elvtárs, a történelmi tudomány kandidátusa, a Magyar Tudományos Akadémia Történettudományi Intézetének munkatársa, az MSZMP Központi Bizottsága mellett működő történeti-elméleti munkaközösség tagja. Balázs Béla a harminces években Romániában végzett pártmunkát, majd Budapesten kapcsolatba került az illegális kommunista párttal. 1944 őszén a fasiszta rendőrség letartóztatta, Dachaubá, majd Buchenwaldba deportálta. A koncentrációs táborban szintén illegális munkát végzett, résztvett a tábor felszabadításában. 1945 után a Magyar-Román Társaság titkáráként tevékenykedett. 1948 óta a Történettudományi Intézetben dolgozott. Balázs Béla elvtársat a Magyar Partizán Szövetség és a Magyar Tudományos Akadémia Történettudományi Intézete közös halottjának tekinti. Temetése július 25-én, szombaton, fél egy órakor lesz a Farkasréti temető halottsházából. /MTI/

- o -

B 22. kiadás 1959. július 23.

17 óra 10 perc

Ismét megindult a forgalom Veszprém megye főútvonalain - Gyors útemben halad az árvizkárok helyreállítása

29.

Mint ismeretes, az elmúlt napokban súlyos károkat okozott Veszprém megyében a felhőszakadás. A mentési és a helyreállítási munkák még az árviz levonulása előtt megkezdődtek, s azóta teljes erővel folytatódnak. Az Ajka környékén rombadólt több mint 50 ház lakóit megfelelő ideiglenes lakáshoz juttatták, a Nótanacs és a Vöröskereszt győre-segélyben részesítette a rászorulókat. Az ország minden részéből jelentős mennyiségű ruhanemű és élelmiszer érkezik az árvizkárosultak részére.

Az árviz által elragadott bányafák több utvonalat és vasuti pályát megrongáltak. A 3-as számú Építőipari Vállalat a megye valamennyi főútvonalát járhatóvá tette, s ezeken ismét megindult a forgalom. A bekötő-utakat a bányászok és a termelőszövetkezeti tagok az államtól kapott építőanyag felhasználásával hozzák rendbe. A 4-es számú Mélyépítő Vállalat a Torna-patak árterületén keletkezett károkat javítja, ideiglenes hidakat vernek, s folyamatban van az Ajka-csingeri és a Jókai bánya, továbbá az Armin-akna helyreállítása. E bányák területén csütörtökön már tehervonatok közlekedtek. Az Ajkai Timföldgyár mélyebben fekvő üzemrészeiből a munkások többszáz vagon iszapot hordtak el, s ezzel felszabadították a vegyi berendezéseket. Csütörtökön már itt is megindult a termelőmunka.

Az árvizsújtotta területeken műszakilag ellenőrzik a házak tartószerkezeteit, aláducolják a megrongálódott épületeket. A lakások helyreállítását a műszaki tervek kidolgozása után kezdik meg.

A megyében a gabonatóblák egy részét előntötte az áradat. A felgyülemlett víz levezetését mindenütt megkezdték, s csütörtökig 3000 holdnyi területet szabadítottak fel.  
/MTI/

B 23. kiadás 1959. július 23.

17 óra 05 perc

Több mint 200 vagon gabonát csépeltek el eddig öt ebesi kombájnos

31.

Az állami gazdaságokban a nehéz időjárámi viszonyok ellenére az aratásban továbbra is magas a gépi munka aránya. Eddig a kalászosok több mint 60 százalékát takarították be és a nagy munka 88,3 százalékát a gépek végezték. A kombájnosok és a kéveköto-aratógépek körülbelül azonos területről takarították be a termést. A kombájnosok átlagteljesítménye megközelíti már a 85 holdat. A kongresszusi munkaversenyben az esőzések ellenére szép eredmények születtek a gabonaföldeken. Majdnem 30 olyan állami gazdasági kombájnos van, aki gépével több mint 30 vagon termést csépeltek el. Az Ebesi Állami Gazdaságban a nagy munkák megkezdése óta élenjáró kiváló traktorosok az utóbbi héten ismét nagymértékben növelték a betakarított gabona mennyiségét. Az országos versenyben első helyen lévő Csige István már 4535 mázsa gabonát küldött a magtárakba. Négy kiváló kombájnos társával együtt több mint 200 vagon őszi árpát és búzát arattak le és csépeltek el./MTI/

Kossa István miniszter megsejmelte a VIT-re induló autóbuszokat

32.

Csütörtökön délután a Hősök terén Kossa István közlekedés- és postaügyi miniszter megsejmelte azt a 49 IKARUS 55-ös típusú autóbuszt, amelyen a magyar küldöttség utazik a bécsi VIT-re. Az autóbuszokat egy műhelykocsi és két lakókocsi kíséri. A szemlén résztvett Borbély Sándor, a KISZ Központi Bizottságának titkára, a magyar VIT-küldöttség helyettes vezetője is./MTI/

B 24. kiadás 1959. július 23. 17 óra 15 perc

Épül a muszaki ujdonságok erőműve - A gazdaságosság szempontjait is megzemenően érvényesítették az Oroszlányi Erőmű tervezésénél

27.

Oroszlány városa, valamint Bokod, Dad és Kecskéd között az Altalér partján épül az ország új nagy erőműve, amelynek teljesítménye 200 megawattos lesz, ugyanannyi, mint a jelenlegi legnagyobb tiszapalkonyaié. Sok tekintetben a muszaki érdekességek és ujdonságok erőművének ígérkezik. A tervezés, amelyet az Erőmű Tervező Iroda fog össze, nagymértékben érvényesítette a muszaki fejlődés és a gazdaságosság szempontjait. Gépészeti érdekessége, hogy az 50 megawattos gépegyeségei itthon készülnek.

Építészeti szempontból legérdekesebb a körülbelül 310.000 köbméter térfogatú üzemi épület. Tervfeladatát az ERŐTERV, kiviteli terveit az IPARTERV készítette. Különlegessége, hogy merevbetétes vasbetonszerkezettel épül. A több mint 40 méteres pillérek vas szerkezete idomvasakból készül és elég erős lesz arra, hogy szereléskor a saját súlyát, kibetonozáskor a rendkívül anyagtakarékos táblás zsaluzás és a nyersbeton súlyát is hordja. Az építménynek majdnem a felét alkotó kazánház-házánkban először - félszabadtéri kivitelben épül, vagyis a hatalmas kazánok egyes határoló felületei a szabad levegővel érintkeznek, átvéve az épület falainak szerepét is. A kazánoszlopok pedig azonkívül, hogy a nagy gépi berendezés súlyát hordják, helyettesítik az épületoszlopok jelentékeny részét. Ez a megoldás nagy megtakarítással jár. Az egy kilowatt teljesítményre jutó beépített légköbméter a magyar hőerőművek közül itt lesz a legkisebb. Az új építési mód azonban muszaki problémákat is felvet. A kazánoszlopok a meleg hatására kitágulnak, a befűtött és hideg kazánok közötti, időnként fellépő méretkülönbségeket a rájuk helyezett épületszerkezetnek kell kiegyenlítenie.

Másik érdekesség, hogy az épület legerősebb részének, a tápháznak tetejére körülbelül 40 méter magasan forgódarut szerelnek, ez végzi majd a kazánok, valamint a gép és kazánház szerelését. Az üzemi csarnok közelében már épülnek a hozzáképest kisebb, de külön-külön mégis hatalmas melléképületek: vizelőház, konyha és étterem, műhely,

/folyt.köv./

B 25. kiadás 1959. július 23.

17 óra 15 perc

/Épül a muszaki ujdonságok...1.folyt./  
27.

raktár, valamint a szénszállítás létesítményei. Távlatban innen, az Altalér lapályának szélén még csak hatalmas gödör jelzi a vízkivételi mű rövidesen elkezdődő építkezésének helyét.

Majdnem két négyzetkilométer kiterjedésű mesterséges tó épül itt. A tónak kettős szerepe lesz. A gépeket hűtő, nagy mennyiségű vizet szolgáltatja, majd a felmelegedett és a tóba visszavezetett vizet ismét lehűti. Ez jobb és olcsóbb, mint a hűtőtornyos megoldás. Másik nagy haszna, hogy több mint 3 millió köbméteres tározó terét az Altalér árvizeinek felfogására és tartalékolására lehet felhasználni. Az egy-egy árvíz alkalmával itt felfogott vízmennyiség hónapokra kielégíti az Erőmű vizigényét, úgy hogy csak egészen száraz idő esetén kell majd használni a több mint 20 kilométeres víztávvezetékét. A távvezeték, amelyet a tóval együtt a MELYÉPTERV tervezett, a Tata melletti festői fekvésű Fényes források vizét szállítja az Erőműbe, illetve a tározó tóba.

A tó jelentős lépés lesz a belterjes vízgazdálkodás felé és mint ilyen, a maga nemében egyedül áll majd hazai viszonylatban. Az árvizek, amelyek eddig kihatálatlanul, sokszor komoly károkat okozva zúdultak le Bánhidán, Tatán keresztül a Dunába, most iparunk egyik energiabázisát látják majd el nélkülözhetetlen ipari vízzel. Ugyanakkor a tó déli végén lévő kutak a vízmű révén jelentékenyen hozzájárulnak a környék szűkös ivóvízhelyzetének megjavításához. Az építkezés méreteire jellemző, hogy a tó északi oldalát határoló egy kilométer hosszú völgyzárógát építése majdnem 400.000 köbméter föld megmozgatását teszi szükségessé. A gátépítés külön érdekessége, hogy a gát alatt a vízáteresztő talajrétegek lezárására és a vízmegezőkés megakadályozására 12.000 köbméter felületű földalatti betonfal épül. Ezt a nagy teljesítményű furó- és mélyalapozó gép, a BENOTO készíti. A gépet, amelyhez hasonlóval külföldön felhőkarcolók alapozásánál, hidpillérek építésénél már kedvező tapasztalatokat szereztek, elsősorban erre a munkára szereztek be.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás 1959. július 23.

17 óra 20 perc

/Épül a műszaki ujdonságok...2.folyt./  
27.

Az erőmű kivitelezését irányító Erőműberuházó Vállalat, valamint az építkezést végző 21. számú Építőipari Vállalat, Ut- Vasutépítő Vállalat, Csatorna- és Vízvezeték-építő Vállalat, továbbá a különböző szerelővállalatok dolgozói, a Bokođ melletti felvonulási telepeken laknak. Ezt a telepet már úgy építették, hogy némi csinosítás után, az Erőmű végleges lakótelepe lesz.

Az építési munka jelenleg a tárház és a pince falazásánál tart, októberben kezdik meg a főépület oszlopainak beemelését. /MTI/

--- --

A csepeli fiatalok üdvözlő távirata a VIT-re induló magyar küldöttséghez

1959. július 23.

34.

A Csepel Vasmű fiataljai nevében a tröszt KISZ-bizottsága az alábbi táviratban üdvözölte a VII. VIT-re utazó magyar küldöttséget:

- "Kedves barátaink!

A csepeli fiatalok sokezres tábora nevében szívünk minden melegével köszöntünk benneteket. Gyárunk ifjúsága tisztában van a VIT jelentőségével és teljes erejével támogatja azokat az eszméket, amelyek a világ ifjúságának nagy bécsi tüntetésén kifejezésre jutnak. A delegációban ott vannak - mi küldötteink is, akik majd személyesen adják át üdvözlötünket a más ország- és más világrészbeli fiataloknak. A VIT előkészületei gyárunkban is nagy lelkesedéssel zajlottak le. Sport- és kulturális műsorok, kiállítások, baráti találkozók, VIT-tanfolyamok, lelkes röpgyűlések és több mint száz VIT-ajándék jelzi ifjúságunk harcoss békevágát.

Mi, csepeli ifjumunkások, tisztában vagyunk az-  
zal: a legtöbbet akkor tesszük a VIT nagy céljai érdekében, ha gazdasági munkánkkal, a termelésben való helytállásunkkal erősítjük szocialista hazánkat. Ezen a területen már eddig

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás 1959. július 23.

17 óra 40 perc

/A csepeli fiatalok...1.folyt./  
34.

is jelentős eredményekről számolhatunk be. Gyárunk ifjúsága 1959 első felében négy és félmillió forintot adott ter-  
ven felül a népgazdaságnak. A Csepeli Transzformátorgyár építkezésénél több mint 600 fiatal dolgozott. "A szakma ifju mesterei" verseny vizsgáin ebben az évben 600 fiatal szakmunkás ad számot fejlődéséről. Gyárunkban július 20-tól egyhetes VIT-műszakot indítottunk, s ebből az alkalomból az alábbi feladatokat vállaltuk:

Minden gyáregységben takarékosági brigádokat alakítunk. Befejezzük "A szakma ifju mesterei" versenymozgalom második félévének nevezését. Vállaljuk a technológiai fegyelem tökéletes megtartását és a selejt csökkentését. Szocialista ifjúsági brigádjaink jelentős új felajánlásokat tettek. A Csőgyár esőhidegvonás-üzemének fiataljai vasárnapi műszakokon 100.000 forint értékű árut adnak a népgazdaságnak. Az Ontódeben tíz ifjúsági brigád vállalta, hogy a technológiai fegyelem pontos betartásával tovább csökkenti a selejtet. A felsoroltakból is láthatjátok, hogy Csepel ifjúsága jól felkészült a VIT-re.

Kedves barátaink! Adjátok át Csepel ifjúságának üdvözlötét a világ minden fiataljának, végezzetek sikeres munkát a béke és barátság jegyében. Szerencsés utat kívánunk a Csepel Vasmű ifjúsága nevében! /MTI/

--- --

Hazánk is többszáz kiadvánnyal vesz részt az augusztus 1-én Lipcsében nyíló nemzetközi könyvművészeti kiállításon

1959. július 23.

33.

Csütörtökön délben Helmut Zwiers, a Német Demokratikus Köztársaság budapesti nagykövetségének titkára, kulturális attasé, tájékoztatta a magyar sajtó képviselőit a szocialista országok augusztus 1-én Lipcsében megnyíló nagyszabású könyvművészeti kiállításáról. Mint elmondotta, a könyvművészeti hagyományairól híres német városban utoljára 1927-ben volt nemzetközi könyvkiállítás. A szocialista országok kiadó vállalatainak két éve Lipcsében tartott konferenciáján határozták el a kiállítás megrendezését.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás 1959. július 23. 17 óra 45 perc

/Hazánk is többszáz...1.folyt./  
33.

Azóta széleskörű előkészítő munka folyt, amelyben - mint a kulturattasé hangsúlyozta - tevékenyen résztvettek a magyar küldöttek is.

A kapitalista országokban rendezett könyvkiállításokkal ellentétben Lipcsében nem elsősorban a különleges, bibliofil kiadványokat mutatják majd be. A hangsúly azon van, hogy a látogatók elé tárják: milyen szerepet tölt be a könyvművészet az irodalom szocialista, humanista mondánivalójának támogatásában, hogyan segíti a kulturális forradalom céljainak elérését. Bemutatják azt is, hogyan élnek a szocialista kiadóvállalatok a könyvművészet eszközeivel a politikai jellegű, a tömegekhez szóló kiadványok népszerűsítésében. E célok szellemében válik a lipcsei tárlat a testvéri országok kiadói és művészeti szakembereinek tapasztalatcseréjévé.

A Szovjetunió és a népi demokratikus országokon kívül a nemzetközi rendező bizottság meghívta Lipcsébe a kapitalista országok, köztük a Német Szövetségi Köztársaság számos haladó kiadóvállalatát, könyvművészt. A kiállítás alkalmából két nemzetközi pályázatot is kiírtak: arany, ezüst és bronz érmekkel díjazták majd a béke gondolatát leghívebben kifejező illusztrációkat, valamint a résztvevő országok legszebben illusztrált nemzeti költeményét.

Helmut Zwiers befejezőben elmondotta, hogy a nagyszabású kiállítás számot ad majd a szocialista országok teljes könyvkiadásáról, a művek illusztrálásában elért eredményeiről, a gyermekkönyvek kiadásáról. Bemutatják a széles olvasórétegek körében végzett könyvterjesztés sikereit, külön részlegeket állítanak össze a könyv- és az írásművészet, a nyomdászat hagyományainak és legújabb vívmányainak megismertetésére. Két hónapig, szeptember 30-ig tartják nyitva a kiállítást. Ez idő alatt számos nemzetközi szakmai konferenciát, tapasztalatcserét rendeznek.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás 1959. július 23.

17 óra 45 perc

/Hazánk is többszáz...2.folyt./  
33.

Köpeczi Béla, a Kiadói Főigazgatóság főigazgatója elmondotta, hogy a kiállítás magyar részlegét előkészítő nemzeti bizottság az utóbbi egy-két év könyvtermésének mintegy 230 darabját küldi ki Lipcsébe. Bemutatjuk a legszebb magyar könyveket, a gyermekeknek szóló kiadványainkat. Külföldön már eddig is nagy érdeklődést keltek a magyar könyvterjesztés egyes módszerei, mint például az Ünnepi Könyvhetek, a könyvtárak olvasómozgalma. Erről a munkáról ugyancsak számot ad majd a magyar kiállítás. Nem hiányoznak majd Lipcséből hazai könyvművészeti hagyományaink legszebb darabjai sem, így például bemutatunk két eredeti Corvinát is.

Az említett pályázatokon több magyar grafikus-művész, illetve kötéstervező vesz részt, a nemzetközi bírálóbizottságnak magyar tagja is lesz. A tervek szerint szeptemberben megrendezik a könyvkiállítás magyar nemzeti napjait. Ez alkalomból előadások hangzanak el, szó van művészeink lipcsei vendégszereléséről is. Az augusztus 1-i megnyitásra hivatalos magyar küldöttség utazik Lipcsébe, a későbbiekben pedig mintegy száz kiadói és könyvművészeti szakember kap lehetőséget a sok tanulságot nyújtó kiállítás megtekintésére. /MTI/

--- --

Hazaérkezett az NDK-ból a pártmunkás delegáció

1959. július 23.

37.

Az MSZMP pártmunkás-delegációja, amely Orbán Lászlónak, a Központi Bizottság tagjának vezetésével tanulmányutat tett az NDK-ba, hazaérkezett. A küldöttség fogadására megjelent Sándor József, a Központi Bizottság tagja. /MTI/

--- --

17 óra 45 perc

A VII. VIT-re utazó magyar küldöttség üdvözlőlevele a fesztivál résztvevőihöz

1959 július 23

25

A magyar fiatalok VIT-re utazó küldöttsége a fesztivál tiszteletére rendezett béke-staféta útján az alábbi levélben üdvözlő a VIT nemzetközi előkészítő bizottságtól:

" Kedves Barátaink!

- Engedjétek meg, hogy a VII. Világifjúsági és Diáktalálkozó tiszteletére rendezett békestaféta útján is eljuttassuk hozzátok ifjúságunk baráti üdvözlőjét. A magyar ifjúság sok sikert, boldogságot kíván a vendéglátó Ausztria ifjúságának, a VII. VIT nemzetközi előkészítő bizottságának és a fesztivál valamennyi résztvevőjének.

- A VII. Világifjúsági és Diáktalálkozó zászlaján a béke és barátság nagyszerű jelszava ragyog, amely az egész emberiség vágyát testesíti meg, százmilliókat fűz egybe és serkent tettekre.

- Ezért vált a VII. Világifjúsági és Diáktalálkozó a mi hazánkban az egész társadalom ügyvévé. A magyar dolgozó társadalomnak szintén minden ráteremtett bekapcsolódott a fesztivál hazai előkészületeibe. Ezt elmondhatják a magyar ifjúság küldöttei, kifejezhetik a kiállítások, a kulturális és sportversenyek, bizonyíthatják a fiatalok által készített ajándékok. Főképpen sokrétű azonban a szeretet, az együttérzés megnyilvánulása, mindez csak kis részét tudja tolmácsolni a magyar ifjúság szívében a béke és barátság gondolata, a fesztivál ügye iránt élő mély, őszinte érzeléseknek. Fogadjátok ezeket a stafétát úgy, mint a rokonszenv szerény megnyilvánulását. A staféta minden szalagja egy-egy község, falu, üzem, vagy iskola üzenete.

- Kedves Barátaink!

- Meggyasztos célt tűztetek magatok elé: erősíteni a népek közötti barátság és megértés szellemét, erősíteni a béke ügyét. E célokban együtt van volotok az egész magyar ifjúság.

A VII. Világifjúsági és Diáktalálkozón résztvevő magyar küldöttség." /MTI/

- o -

17 óra 50 perc

Német diákok Kecskeméten

38

1959 július 23

A kecskeméti Bányai Julia leánygimnázium vendégeként az NDK-ból 21 középiskolás diák tartózkodik a városban. Magyarországi látogatásukkal a kecskeméti gimnázium növendékeinek a közel múltban országukban tett látogatását viszonyozzák. /MTI/

- o -

Biszku Béla belügyminiszter látogatása Veszprém megye árvíz-sújtotta vidékein

39

1959 július 23

Biszku Béla belügyminiszter, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, csütörtökön felkereste Veszprém megye árvíz-sújtotta vidékeit, s elbeszélgetett a károsultakkal. Pap János, a megyei pártbizottság első titkára és Molnár Péter, az Ajkai városi pártbizottság titkára kíséretében többek között meglátogatta az Ajkai Alumíniumkohó és Timföldgyártó, tájékozódott az árvízkárokról, amelyeket a dolgozók rövid időn belül helyre akarnak állítani és pótolni az elemi csapás okozta termelési kiesést. /MTI/

- o -

Mongol államférfiek választáviratai magyar államférfiakkhoz

40

1959 július 23

Cadenbal, a Mongol Népi Forradalmi Párt Központi Bizottságának első titkára, a Mongol Népköztársaság Minisztertanácsának elnöke és Szambu, a Mongol Népköztársaság Nagy Népi Huralja elnökségének elnöke táviratban mondtak köszönetet pártunk és kormányunk vezetőinek azokért a jókívánásokért, amelyeket a mongol nép nemzeti ünnepe alkalmából hozzájuk intéztek.

Ugyancsak köszönő táviratot küldött dr. Sik Endre külügyminiszternek Sogdarszuren mongol külügyminiszter. /MTI/

- o -

A Terményforgalmi Vállalatok jól felkészültek az új gabona minőségi átvételére - A termelészövetkezetek nagy része az államnak adja el egész kenyérgabona felületét

1959 július 23

36

Az idei jó gabonatermés betakarítása országosan a befejezéshez közeledik, az utóbbi napok szeszélyes, csapadékos időjárása azonban erősen gátolta a betakarítási, hor-dási és cséplési munkákat, így a gabona felvásárlása is meglassudott. Az Élelmezésügyi Minisztérium Terményforgalmi és Raktározási Igazgatóságának vezetője, Rékai Gábor tájékoztatta az MTI munkatársát a gabonafelvásárlás jelenlegi helyzetéről. Elmondotta, hogy július közepén általában mindenütt megkezdtek az új gabona felvásárlását. A vállalatok idejében, s jól felkészültek a szokásosnál nagyobb feladatra: országosan körülbelül kétezer felvásárlási szakember vett részt levelező oktatáson, ahol a felvásárlás, árukezelés és minősítés szakismereteit sajátították el, a technikai felkészülés során pedig gondosan fertőtlenítették a mérlegeket, műszereket. A fokozott minőségi követelményeknek megfelelően az idén először jól felszerelt minőségvizsgáló laboratóriumokat helyeztek üzembe és korszerű, gyors nedvességmérővel szerelték fel az apparátust, hogy mindenütt megállapíthassák az átvételre kerülő gabonafélék hektolitersúlyát, víztartalmát és tisztaság-arányát. A minőségi előírások ugyanis befolyásolják az átvételi árakat, a csapadékos idő miatt esetleg szárításra szoruló gabonákat a vállalatok szárítótelepein teljes felkészültségben várják. Jobban jár azonban a termelő, ha a nedves gabonát megszáritva adja el. Ugyancsak a felvásárlási munka további javítását célozzák, hogy az idén a felvásárlási központokon és az állandó felvásárló telepeken kívül a kisebb falvakban és tanyaközpontokban ugynevezett felvásárlási napokat rendeznek.

A gabona raktározásánál bizonyos nehézségekkel kell számolni a felvásárlás későbbi szakaszában, mivel a szokásosnál nagyobb terméshez képest kevés az állandó jellegű raktár. A Terményforgalmi Igazgatóság éppen ezért kéri az illetékes helyi szerveket, hogy a helyben található, a gabona ideiglenes raktározására alkalmas épületeket, helyiségeket, bocsássák a vállalatok rendelkezésére.

A felvásárlás eddigi eredményéről szólva hangsúlyozta Rékai Gábor, hogy a termelők általában mindenütt már a gépek alól beviszik az adógabonát és a cséplőrészt.

/folyt. köv./

↳ a raktárakat, kijelölték vagy szükség szerint újra hiteltelítették

/ A Terményforgalmi Vállalatok... 2 folytatás /  
36

Július 22-ig mintegy 4000 vagonnyi új gabonát vásároltak fel, amelynek döntő többségét a termelészövetkezetek és az állami gazdaságok adták el. A termelészövetkezetek mintegy 7000 vagonnyi kenyérgabonára kötöttek értékesítési szerződést. A szövetkezeti parasztok belátták az együttes értékesítés előnyeit: a jelentős előlegeken kívül ugyanis 5 forint szerződéses felárat kapnak mázsánként, amihez még 20 forint nagyzemni felár is jár, ha a gabonafeloslegőt maga a termelészövetkezet adja el az államnak, 150 mázsát meghaladó tételekben.

Az egyes megyékből érkezett jelentések ugyancsak jó híreket hoznak a bő gabonatermésről és a termelészövetkezeti gazdaságok közös értékesítéséről. A Bács-Kiskun megyei termelészövetkezetben általában befejezés előtt áll a gabonabetakarítás, mindenütt raktározzák már az idei kenyérnek valót. A legutóbbi felmérések szerint csaknem valamennyi termelészövetkezet teljesítette eredeti gabonatermelési tervét: egy-két mázsával többet takarítottak be holdanként, mint amennyire eredetileg számítottak. Ezideig több mint száz termelészövetkezet kötött szerződést a tagok szükségleteit meghaladó gabonafelosleg értékesítésére, ami csaknem 200 vagonnal több, mint az előző esztendőben volt. A Terményforgalmi Vállalat Bács megyei átvevőhelyei jól felkészültek a vártnál is nagyobb mennyiségű gabona fogadására: mintegy ötezer vagon befogadására alkalmas raktár, teljes rendben, zavartalanul veszi át a termelészövetkezetek és egyéni gazdák szállítmányait.

Szabolcs-Szatmár megyében mintegy 180 vagonnyi kenyérgabona értékesítésére kötöttek eddig szerződést a termelészövetkezetek. A közös gazdaságok csupán a szerződéses és a nagyzemni felár címén körülbelül 450.000 forint többletbevételhez jutnak ezzel, hogy nagy tételekben, közösen adják el gabonájukat az államnak. A nyirgyuházi Petőfi Termelészövetkezet 340, a baktalórántházi Uttörő 400, a nyíregyházi Ságvári 600, a nyíregyházi Dózsa 1000, a besztercei Új Barázda Termelészövetkezet pedig 1500 mázsá gabona érték értékesítésére kötöttek szerződést. A besztercei Új Barázda tagjai még a múlt évben megkötötték a szerződést, s így a szerződési felár címén 10, a nagyzemni felár címén 20, adókedvezmény címén pedig további 10, összesen tehát csaknem 40 forinttal többet kapnak mázsánként, mintha a szabadpiacon értékesítenék.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás 1959. július 23. 12 óra 30 perc

/A Terményforgalmi...2.folyt. /

A Somogy megyei termelészövetkezetek többsége csupán annyi kenyérgabonát tart vissza az ideai termésből, amennyi a családtagok ellátására, továbbá vetésre és a biztonsági tartalékalapra szükséges. A többit eladják az államnak, s így a mázsánként 60 forintos előlegesen felül megkapják a mázsánként 20 forintos felárat is. A barcai Vörös Csillag Termelészövetkezetben például nem osztanak ki természetben semmi gabonát, a részesedést készpénzben kapják meg, munkaegységként 60 forintot. Minden család megvásárolhatja - szükségletének megfelelően - az egész évi kenyérnekvalót a közös termésből. Így a termelészövetkezet az idén 2000 mázsa felesleget adhat el, ezer mázsával többet, mint tavaly. A répáspusztai Első Ötéves Terv Termelészövetkezet tagjai úgy határoztak, hogy a tagság nem munkaegységek szerint, hanem az egyes családok létszámától függően, természetben kapja meg egész esztendőre a szükséges kenyérgabonát. Ennek értékét az egész évi részesedésből vonják le. Így a felesleges gabonájukat nagyüzemi felárral adhatják át az államnak. A somogyi termelészövetkezetek több mint 700 vagon kenyérgabohára kötöttek eddig értékesítési szerződést, s így nagyüzemi felárként csaknem másfél millió forint többletbevételhez jutnak.

A baranyai termelészövetkezetekben a búzának körülbelül 90 százalékát máris learatták. Csütörtökön 150 cséplőgép dolgozott a közös gazdaságok szérűin. A legtöbb helyen már nemcsak az őszi árpát, hanem a búzát is cséplik, ahol elegendő száraz a gabona, a cséplőgép alól mindjárt az átvevőhelyre szállítják a szövetkezetek a felesleges gabonájukat. A baranyai termelészövetkezetek többsége még az év elején megkötötte a gabonaértékesítési szerződést. A múlt évinek négyszeresét kötötték le már előre, az aratás időszakában azonban - a bőséges termés láttán - a legtöbb közös gazdaság tagsága úgy határozott, hogy az eredetileg leszerződött mennyiségnél többet ad el az államnak. A lippói Béke Öre Termelészövetkezet például több mint kétszeresére emelte a közösen értékesített gabona mennyiségét, csak annyit tartottak vissza a termésből, amennyi a tagok háztartási szükségleteire kell. Hasonlóképpen a drávafoki Új Esztendő Termelészövetkezet az eredetileg lekötött 440 mázsa buza helyett 880 mázsát ad át az államnak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás 1959. július 23. 12 óra 10 perc

15 év után Szolnokon megtalálta hősi halált halt fiának sírját egy szovjet család

41.

Borisz Arszejevics Szemjonov kalinyini mérnök 15 évig kutatott a második világháborúban hősi halált halt fiának sírja után. Szolnokon - az 1944-es feljegyzések alapján - megállapították, hogy a keresett szovjet tiszt - Anatolij Boriszovics Szemjonov százados, a Szovjetunió hőse - Szolnokon halt meg és a Tisza partján temették el. A városi tanács értesítette a szülőket, hogy fiuk jelenleg a szolnoki temetőben, külön sírban nyugszik. Csütörtökön a szülők, testvérek, valamint a helybeli szovjet katonai alakulatok, a városi pártbizottság, a KISZ és az intézmények küldöttségei megkoszorúzták a szovjet hős síremlékét, amelynek gondozását a város ifjusága vállalta. /MTI/

Befejezéshez közeledik az aratás, a csapadékos idő számottevően nem rontotta a terméskilátásokat - A Földművelésügyi Minisztérium tájékoztatója

1959. július 23.

42.

A legutóbbi napok zivataros esőzései az ország nagy részén leállították az aratási munkákat. A lehullott csapadék általánosságban jól hatott, különösen a kapásnövényekre, a zivatárok azonban sokhelyütt megdöntötték a még lábbon álló gabonát és a kukorica egy részét, a szántóföldeken lévő learatott gabonákban, takarmányokban kisebb-nagyobb kár keletkezett. Ugyanakkor azonban elmondható, hogy az időjárás okozta kár számottevően nem rontotta a terméskilátásokat, a korábban kialakult termésátlagok azonosak maradtak. A nagy esőzések miatt nehezebbé vált a gépi aratás. Július 20-ig az őszi buza vetésterület 83 százalékát, a rozs 87.3 százalékát, a tavaszi árpa 79.4 százalékát, s a zab 23.3 százalékát aratták le. Az őszi árpa aratását lényegében az egész országban befejezték, a buza aratásával egy, a rozs aratásával öt, a tavaszi árpa aratásával pedig négy megyében végeztek. Csongrád megyében, a zab kivételével, nincs lábbonálló gabona. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás 1959. július 23. 18 óra 30 perc

/Befejezéshez közeledik...1.folyt./  
42.

Békés megyében 34 termelőszövetkezet fejezte be az aratást, 137 termelőszövetkezet pedig a buza aratásával végzett. Pest megye kivételével az alföldi megyékben mindenütt a Dunántulon; Baranya és Somogy megyében halad jól az aratás. Legnagyobb a lemaradás - a nagyobb esőzések miatt - Komárom-Veszprém, Győr-Sopron és Nógrád megyében. Az aratás meggyorsítása érdekében a tanácsok, a gépállomások és az állami gazdaságok vezetői sokhelyütt gépatcsoportosítást szerveznek. Az esőmentes napokon meggyorsult a gabonakereszték behordása, a kevés gabonának mintegy 35 százalékát máris behordták. Jól halad a hordás Tolnában, Veszprémben, továbbá Bács-Kiskun és Hajdu-Bihar megyében.

A gabonafélék cséplése több megyében megkezdődött. Baranya megyében jelenleg 364, Csongrádban 300, Bács-Kiskun megyében 120, Hajdu-Biharban pedig 97 gép csépli a gabonát. Az aprómagvak közül a biborhere és a repce cséplését rövidesen befejezik. Mindenütt folyamatban van a borsó és a fehérhere cséplése. A viharos időjárás egyes helyeken károkat okozott az aprómagvakban, főleg a biborherékben.

Jól halad a szántóföldi takarmányok betakarítása: a lucernaszéna betakarítását nagyrészt befejezték, a vöröshere nék körülbelül 50 százalékát kaszálták le. A renden és a boglyákban levő széná tápértéke az esőzések miatt kissé csökkent. Az aratással párhuzamosan végzik a termelők a tarlóhántást. A termelőszövetkezetek és az egyéni termelők eddig 162.000 holdon végeztek másod- és tarlóvetést. Ennek nagy része rövid tenésziidejű kukorica, amit silónak, vagy csalámadénak szántak. A csapadékos időjárás következtében a másodvetések és a korai tarlóvetések fejlődése igen erőteljes.

A kapásnövények ápolását jobbra csak az Alföldön folytatták az utóbbi napokban. A gyümölcsösökben a lisztharmat, a fusikladium, továbbá a levéltetű és az almamoly ellen permeteztek, s a szőlőkben folytatták a lisztharmat és a peronoszpóra elleni permetezést és porozást. A kánikula - főleg a homoki szőlőkben - helyenkint égési sérüléseket okozott a bogyókon. A kajszli, a nyári-alma és nyári-körtefélék szedése jó ütemben halad. /MTI/

-- . --

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37 kiadás 1959 július 23 18 óra 55 perc

Időjárásjelentés

1959 július 23

A Meteorológiai Intézet jelenti július 23-án délután 17 órakor:

Várható időjárás péntek estig:

Változó felhőzet, néhány helyen, főképp az ország keleti felében esők, zivatarok. Lőrszélkelet északnyugati, északi szél.

Várható legelcsenyőbb éjszakai hőmérséklet keleten 16-19, nyugaton 15-16 fok között. Legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 25-28 fok között.

A Duna vízállása 17 órakor: 522 centiméter. /MTI/

- o -

A magyar dolgozók tiltakoznak a szőgyonletes athéni ítélet ellen és követelik: bocsássák szabadon Glezoszt és társait

1959 július 23

Az Athéni katonai bíróság szőgyonletes ítélete a magyar nép mély felháborodását váltotta ki. A dolgozók röpgyűléseken, tiltakozó táviratokban követelik a provokációs perben hozott ítélet megsemmisítését, Manolisz Glezosz és a többi elítélt görög hazafi szabadonbocsátását.

A Csepel Autógyárban esütörtökön - amikor ismertté vált az athéni hadbíróóság ítélete - több üzemegységben az ebédidőben összegyűltek a dolgozók, hogy elmondják véleményüket. A normáligyár röpgyűlésén Fencsali József gépbeállító felszólalásában elmondta: "Ismét megbizonyosodott a világ békeszerető dolgozóinak ereje, mert a bíróság egyetlen hazafit sem mert halálraítélni. Mi ez ítéletet így is súlyosnak tartjuk és követeljük: adják vissza Manolisz Glezosz és társai szabadságát." A gyűlés résztvevői táviratban tiltakoztak a hadbíróóság ítélete ellen és ismételtén követelték a parbefogott görög hazafiak szabadonbocsátását.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38 kiadás

1959 július 23

18 óra 15 perc

/A magyar dolgozók... 1 folytatása/ \*  
43

Délben röpgyűlést tartottak a gyár adminisztratív dolgozói is, amelyen több hozzászólás után elhatározták, hogy táviratban követelik az ítélet megváltoztatását.

Sonogy negyében újból a tiltakozó röpgyűlések százai zajlanak le. A Kaposvári Gépállomás dolgozói - ahogy a sajtóból értesültük az ítéletről - nyomban röpgyűlést hívtak össze, amelyről tiltakozó táviratot küldtek a görög kormányhoz. "A koholt vádak alapján hozott törvénytelen és igazságtalan ítélet ellen a legerősebben tiltakozunk. Követeljük, hogy a görög nép szabadságáért küzdő hőseket bocsássák szabadon és semmisítsék meg az egész világon nély felháborodást keltett ítéletet." - írják többek között táviratukban. A táviratot a röpgyűlés után motoros futárok vitték a mezőn dolgozó traktorosokhoz, akik szintén pár perces röpgyűlést tartottak, s aláírásukkal fejezték ki tiltakozásukat az ítélet ellen.

A Bánhidai Erőmű dolgozói, akik már két tiltakozó táviratot küldtek a görög kormánynak, esütörtökön újabb megbeszélést tartottak a perben hozott ítéletről. Jere László karbantartó munkás elmondotta: az athéni katonai bíróság ítéletéből most már mindenki előtt nyilvánvalóan kitűnik, hogy a görög kormány a nép jogaiért küzdő hazafiakkal szemben a legutálatosabb eszközök alkalmazását sem riad vissza. Ez a fasiszta módszer nélyen sérti az emberi szabadságjogokat. Ezért még szervezettebben és hatásosabban kell folytatnunk a nemzetközi tiltakozást Glezosz és a többi hazafi szabadonbocsátásáért.

A sztálinvárosi dolgozók: építőmunkások és kohászok, egyöntetűen visszautasították az athéni hadbírósi ítéletet. Neumann György könyves, a sztálinvárosi 26-os Építőipari Vállalat brigádvezetője kijelentette: "Mi, sztálinvárosi építők, több ízben állást foglaltunk Manolisz Glezosz és társai hadbírósi perbefogása ellen. Négyezerötszáz építőmunkás társammal együtt az volt az álláspontunk, - amit a tárgyalás is bebizonyított, - hogy az Akropolisz hőse és társai ellen felhozott vádak sleptelenek, s hogy a perbefogás lábbaltiprása a görög szabadságnak és táncás a békemozgalom ellen. Mi, sztálinvárosi építőmunkások is visszautasítjuk az athéni hadbírósi ítéletet, mert azt koholt és bebizonyítatlan vádak alapján hozták.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39 kiadás

1959 július 23

19 óra 55 perc

/A magyar dolgozók... 2 folytatása/  
43

Ezért erőlyesen követeljük Manolisz Glezosz és társai szabadonbocsátását. Az ítéletet egyóbként a szabadság és a béke elleni merőnyletnek tartjuk, amellyel a görög kormány a görög nép szabadságtörökveit igyekszik elnyomni. Mi, a békes építőmunka harcossai, felvételjük tiltakozó szavunkat a merőnylet ellen, s követeljük Manolisz Glezosz és társai szabadonbocsátását.

Szeged dolgozói nagy felháborodással fogadták a katonai bíróság ítéletét. Többek között a Ruhgyár Zója brigádjának munkásai is sokat beszélgettek róla. Kiss Il. Józsefné elmondotta: Ez hát a tőkés országok "demokráciája", "szabadsága" - de csak szavakban! A valóságban börtön vár a haladó szellemű emberekre. Felháborító a katonai bíróság ítélete, hiszen - mint a tárgyalás bebizonyította - minden alap nélkül ítélték el Glezoszt és társait. Úgy gondoljuk azonban, hogy az elítélt görög hazafiak helyett újabb ezrek lépnek a békéért küzdők sorába. /MTI/

- o -

Az építőipar anyagellátásáról tanácskoztak az érdekeltektől minisztériumok és szakszervezetek képviselői

1959 július 23

44

A SZOT titkársága nemrég foglalkozott az építőipar kongresszusi versenyével és felhívta az Építő-, Fa- és Építőanyagipari Dolgozók Szakszervezetét, tárja fel azokat az anyagellátási nehézségeket, amelyek fűkezik az építőipar dolgozóinak munkáját, a kongresszusi válllások teljesítését.

A szakszervezet esütörtökön délután megbeszélésre hívta össze az Országos Tervhivatal, az Építőügyi Minisztérium, a Kohó- és Gépipari Minisztérium, valamint a vasas szakszervezet illetékesait az anyagellátási kérdések megvitatására.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40 kiadás 1959 július 23 19 óra 05 perc

/Az építkezések.. folytatás/  
44

Köböl József építésügyi miniszterhelyettes elmondotta, hogy az építkezések általában jól haladnak, az építőipar kielégítő eredménnyel zárta az első félévet. A verseny segítségével sikerült előbbrehozni az építkezések határidejét. Még eredményesebb lenne azonban a verseny, ha a munkahelyek nagyobb mennyiségben, gyorsabban, jobb elosztásban kapnák az anyagot. Elsősorban a betongömbves-ellátást kell megjavítani. A kohó- és gépipar eleget tesz szállítási kötelezettségének. A hiányról a külkereskedelemben kell behozattal gondoskodni az előirányzott keretben. Ugyanez a helyzet a cementnél. A kavics- és kőellátás megjavításához, a szállítás folyamatos szervezése érdekében a Közlekedés- és Postaügyi Minisztérium hathatósabb közreműködésére van hivatkozandó. Az Országos Tervhivataltól és a KGM-től egyes szerelvény-anyagok, így a fürdőkádak, kozánok, a termelőszövetkezeti istállók önitatóinak jobb elosztását kérte a miniszterhelyettes.

Herczeg Ferenc kohó- és gépipari miniszterhelyettes közölte, hogy új gépek üzembehelyezésével növelik a betongömbvastornelést. Az alumínium-radiátorok előállítását egy másik üzemhez való áthelyezés miatt elmaradt a tervtől, a harmadik negyedévben azonban pótolják a hiányt. Utasították az üzemeket, hogy a betonlevegőgyárak munkájának könnyítésére a jövőben megfelelő méretű betonacélt gyártsonak.

Részt vettek a vitában az Országos Tervhivatal és a vásáros szakszervezet képviselői is. Az Országos Tervhivatal, az Építésügyi Minisztérium, valamint a Kohó- és Gépipari Minisztérium képviselői végül megállapodtak a szükséges tennivalókban, majd az értekezlet elhatározta, hogy a meghívásokba sürgősen bevonják a külkereskedelmet, továbbá a Közlekedés- és Postaügyi Minisztérium illetékes szerveit is. A vásáros szakszervezet azzal veszi ki részét az építőanyag-helyzet megjavításából, hogy a hatáskörébe tartozó üzemekben a szükséges anyagok gyorsabb ütemű termelését mozgósítja a dolgozókat. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás 1959. július 23. 19 óra perc

Pénteken délután Budapestre érkezik a szovjet VIT-küldöttség

46.

Pénteken délután érkezik Budapestre a VIT-re utazó szovjet fiatalok küldöttsége. A delegációt Angyalföld ifjúsága látja vendégül. A 870 tagú szovjet küldöttség Beregsuránynál lépi át a magyar határt. Tarpa, Nyíregyháza és a többi környező helység ifjúsága változatos műsorral köszönti a vendégeket, akik itt több csoportra válnak és ellátogatnak Miskolcra, Debrecenbe, Egerbe és Szolnokra. Mind a négy városban ifjúsági gyűlést rendeznek tiszteletükre.

A szovjet fiatalok 40 autóbusból és 15 gépkocsiból álló karavánja Gödöllő és Vecsés felől érkezik a fővárosba, Budapest határánál Angyalföld ifjúsága fogadja őket, majd este a Néphadsereg Központi Tiszti Házában műsoros baráti találkozót rendeznek tiszteletükre. /MTI/

Az országos borverseny első két napján 450 bormintáról mondtak véleményt Egerben

1959. július 23.

47.

Egerben a mezőgazdasági szakiskolában szerdán délelőtt kezdődött meg az országos borverseny, amelyre 530-féle borminta érkezett. A legjobb borok megállapítására két bizottság alakult és a bizottságok csütörtök estig 450 mintáról adtak véleményt. Az eddigi eredmények alapján igen jó véleményt kapott a Badacsonyi Állami Gazdaság olasz rizlingje, valamint a Badacsonyi Szőlészeti Kutató Intézet szürkebarátja és az egeri borok is. Tokajhegyaljáról a száraz szamorodnit értékelték nagyra a bírálók. Péntekre csupán az alföldi fehérborok pontozása maradt. Az eredményt pénteken délután hirdetik ki Egerben a megyei tanács nagytermében. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42 kiadás 1959 július 23 19 óra 15 perc

A Manolisz Glezosz és társai elleni "büntetőügyet" nem lehet lezártnak tekinteni - Dr. Szabó Imre akadémikus nyilatkozata

1959 július 23

48

Dr. Szabó Imre akadémikus, a Magyar Tudományos Akadémia Állam- és Jogtudományi Intézetének igazgatója a Glezosz és társai perében hozott ítéletről a következőket mondotta:

- Ugyanakkor, amikor a Glezosz és társai ellen hozott ítélet egyrészt megnyugtató, mert a világ demokratikus erőinek fellépése megakadályozta a halálos ítéletet a különös perben, az ítélet a maga egészében, tartalmilag felháborító. Akik a per lefolyását a sajtó útján követték, megállapíthatták: a per egyetlen célja az volt, hogy bírósági eljárás segítségével sujtsanak le a demokrácia híveire Görögországban. De ugyan milyen bírósági eljárás az, amelyben az ugynevezett vád az eljárás során összeomlott, a vádlottakat azonban mégis elítélik?

- A demokratikus erők világhatalmában nem egyedülálló eset, hogy politikai nézetekért a vádlottak padjára ültetnek haladó embereket, akiknek "bűne" nem más, mint következetesen demokratikus meggyőződésük és a demokratikus elvek terjesztésére irányuló törekvésük. Az sem új - sajnos - a büntetőjogi történetében, hogy a demokratikus eszmék képviselőit kénkedéssel vádolják, s "állatlansággal" minősítik a demokratikus eszméket. Az ilyen eljárások a fasiszmusra emlékeztetnek bennünket: nem véletlen, hogy a Glezosz és társai elleni vádat Görögországban is egy fasiszta jogszabályra próbálták építeni.

- Egyesek felvetik, miért tiltakozunk a bírósági eljárás és ítélet ellen, amikor az igazságszolgáltatás az állam belső ügye. De igazságszolgáltatásról van-e itt szó? Mikor az ENSZ-ben nemzetközi méretekben is erőfeszítések történnek az emberi jogok védelmében, amikor egy bírósági eljárás nem más, mint teljesen önkényes és a fasiszmusra emlékeztető fellépés a demokrácia híveivel szemben, amikor egy büntetőper a demokratikus szabadságjogok elfojtását szolgálja, amikor a nép képviselőit ültetik a vádlottak padjára, akkor a világ haladó közvéleménye -

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43 kiadás 1959 július 23 21 óra - perc

/A Manolisz Glezosz... folytatása/  
48

- anint ez most is történt és történik - jogosan hallatja tiltakozó szavát, s értésére adja a reakciós erőknek, hogy nem nézheti tétlenül a demokratikus jogok olyan félretételét, amely nemzetközi méretekben árt a béke ügyének is.

- A Manolisz Glezosz és társai elleni ugynevezett büntetőügyet ezért nem lehet lezártnak tekinteni egy olyan ítélettel, amely ellentétben áll a tényekkel, a demokrácia és a béke követelményével. Ezért a demokratikus erők, s köztük a demokratikus jogászok, tovább folytatják küzdelmüket Glezosz és társai szabadságáért. /MTI/

- o -

Munkásgyűlés, kiállítás a lengyel nép felszabadulásának évfordulója alkalmából

1959. július 23.

49.

Szegeden csütörtökön délután és az esti órákban ünnepségeket tartottak a lengyel nép felszabadulásának 15. évfordulója alkalmából. Ezekben résztvett Tadeusz Nestorowicz, a Lengyel Népköztársaság budapesti nagykövetségének kereskedelmi attaséja és a nagykövetség két munkatársa is.

A szegedi Kenderfonógyár művelődési termében munkásgyűlést rendeztek az évforduló tiszteletére, amelyen más üzemek küldötteivel együtt több mint félezen vettek részt. Tari Jánosnak, a városi tanács vb elnökhelyettesének beszéde után felszólt Tadeusz Nestorowicz is, s a lengyel nép üdvözlését tolmácsolta a szegedi dolgozóknak. Utána a Kenderfonógyár munkásainak képviselője az egész lengyel népet köszöntő levelet olvasott fel és nyújtott át a nagykövetség attaséjának.

A lengyel vendégek az üzem megtekintése után a Hazafias Népfront városi bizottsága által a népfront nagytermében rendezett kiállítás megnyitásán vettek részt. Ezen az ünnepségen Lacsán Mihályné országgyűlési képviselő, a szegedi békebizottság titkára mondott beszédet. A "Lengyel tavak és tengerek" című kiállítás anyagát, mintegy /folyt.köv./

B 44. kiadás 1959. július 23. 21 óra 05 perc

/Munkásgyűlés...1.folyt.  
45.

félszáz nagyméretű művészi felvételt a lengyel nagykövetség bocsátotta a város rendelkezésére.

Karcag termelészövetkezeti város tanácsházának nagytermében a Hazafias Népfront megyei és városi bizottsága rendezett emlékestet. Az ünnepséget mintegy 600 résztvevő jelenlétében Kovács Pál, a Hazafias Népfront városi bizottságának titkára nyitotta meg, majd Nánási László, az Elnöki Tanács tagja, a nemrég Lengyelországban járt parlamenti küldöttség tagja tartott előadást a testvéri Lengyelország felszabadulás utáni fejlődéséről, a lengyel népszocializmust építő munkájáról. Az előadást színes műsor követte, majd a résztvevő csehszlovák és albán vendégek, valamint a helybeli termelészövetkezetek és intézmények dolgozói megtekintették a Lengyelország életéről szóló képműkiállítást.

/folyt.köv./

VIT-re utazó bolgár fiatalok érkeztek Szegedre

50.

A VIT-re utazó bolgár sportolók és küldöttek egyik 270 fős csoportja csütörtökön autóbuszokon hazánkba érkezett. A testvéri ország fiataljait a röszkei határállomáson Szeged város párt- és KISZ-vezetői ünnepélyesen fogadták. A vendégek a késő délutáni órákban a szegedi sportpályákon edzést tartottak. Este megtekintették a szegedi szabadtéri játékokon bemutatásra kerülő Hunyadi László című opera főpróbáját, Pénteken reggel folytatják utjukat Bécs felé. /MTI/

B 45. kiadás 1959. július 23. 21 óra 05 perc

/Munkásgyűlés...2.folyt.  
45.

A sztálinvárosi Hazafias Népfront Bizottság által rendezett ünnepi esten megjelent Ignacy Krzemien, a budapesti lengyel nagykövetség első titkára, a nagykövetség jelenlegi ügyvivője és Tadeusz Baruczki, a lengyel építőművészek Szövetségének hazánkban tartózkodó főtitkára, a Lengyel Béketanács Országos Elnökségének tagja, valamint Miroslaw Czipinski, a Lengyel Nemzeti Egységfront katowicei titkára is.

Szabó Piroska országgyűlési képviselő mondott ünnepi beszédet, majd Tadeusz Baruczki, a Lengyel Béketanács Országos Elnökségének tagja tolmácsolta a testvéri lengyel nép baráti üdvözlését.

Az ünnepi esten bemutatták az "Ut" című lengyel filmet. A lengyel olvasóterem külön képműkiállítást is rendezett az ünnepi est alkalmából a lengyel városok multjáról és fejlődéséről. /MTI/

Kiss Károly látogatása a bogyzslói ifjúsági táborban

51.

1959. július 23.

Kiss Károly elvtárs, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Központi Bizottság titkára csütörtök délután meglátogatta a bogyzslói Ságvári Endre önkéntes ifjúsági építőtábor lakóit. Felkereste a Sió torkolatánál dolgozó fiatalokat, hosszan elbeszélgetett velük. A kétszáz tagu tábor lakói, akik között pécsi és szegedi egyetemisták, valamint budapesti és sarkadi gimnazisták vannak, elmondták, hogy csütörtökre már 5.200 köbméter földet termeltek, ami a tábortól, s remélik, hogy addig még kétezzer köbméter földet mozgatnak meg.

A fiatalok nagy szeretettel vették körül Kiss Károly elvtársat, aki a vacsora után rendezett összejövetelen beszámolt nekik a magyar párt- és kormányküldöttség távolkeleti útjáról. /MTI/



## MTI BELFÖLDI HIREK

B 1 kiadás

1959. július 24.

6 óra - perc

Jelentes Csepelről: a kongresszusi versenyben a hengerészek és a martinászek túteljesítik terveiket - A hengerekben a vasárnapon a muszakok lényeges csökkentésével félmillió forintot takarítottak meg - A muszakiak új technológiai eljárásokkal segítik a fizikai dolgozókat

1

1959. július 24.

Csepelen az acélműnek, - amely acélt és hengereltárut ad a társüzemeknek és több termékéből juttat más gyáraknak is - már az év elején kemény feladattal kellett megbirkóznia. Az idei terve ugyanis lényegesen magasabb, mint bármikor. A durvahengerűnek például 17.000 tonnával kell több hengereltárut előállítania, mint tavaly. Mégis a kongresszusi felajánlások idején sorra születtek az ígéretek, a Martin-acélmű például 3700 tonna acélt ígért terven felül, a hengerészek pedig bejelentették, hogy lényegesen csökkentik a vasárnapi muszakok számát, - ezzel önköltséget takarítanak meg, növelik a termelékenységet. Az eredetileg tervezettnél értékesebb anyagokat állítanak elő, így például az ötvözetlen acél helyett ötvözöttet, amit a hűvös technika keretében importanyagok megtakarítására. A finomhengermű az építőiparnak kisebb keresztmetszetű acélhuzalt ígért. A többlettermelésen túl tehát a gazdaságosabb termelést is szem előtt tartották.

Kemény munka kezdődött, s a sikerért összefogtak a fizikai dolgozók és a muszakiak. A vezetők gondoltabban állították össze a programot, s jónéhány újítást is bevezettek. Az ötvözött anyagok melegítésénél gyakorta jelentkeztek bajok, a hőmence rossz fűtéstehnológiája miatt a hengerészek nem tudták a követelményeknek megfelelő acélt hengerelni. Mészáros József üzemmérnök teljesen újszerű fűtési technológiát dolgozott ki, amely kitűnően bevált. Zombori Zoltán termelési előadó pedig az öntöcsök darabolására dolgozott ki új eljárást: régebben az öntöcs felső része a hulladékba került, az új eljárással jelentős részét meg lehet menteni. Míg a muszakiak a legjobb technológiát keresték, a hengerészek és a martinászek a munka termelékenységét igyekeztek növelni, hogy a vasárnapi muszakokat valóban ki lehessen küszöbölni. Gondosabban bánnak a hengerberendezésekkel, a legkisebb hibát azonnal kijavítják, nehogy az még nagyobb bajt okozzon. Négy művezető, - Lenovics József, Losonczy István, Váradi Mihály, Surugli József - ötletes újítással megoldotta, hogy az előnyrujtóban az öntöcsöt kevesebbszer kell átvizsgálni, s így jobban ki lehet használni a hengerberendezést.

/folyt.köv./